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Türkiye’de 1 Mayıs’lar hep zorlu ve çetin olageldi. Bunun 
yanında, 1 Mayıs doğası gereği hiçbir zaman barışık olmadı, 
kendi özüyle değil, karşısına aldığı kapitalizmle.

1 Mayıs’ın bir mücadele günü olması, bu barışık olmama halini 
zaten etraflıca anlatıyor. Kapitalist sermaye sınıfının sömürüsü 
altında ezilen tüm emekçilerin mevcut sisteme başkaldırısını 
anlatan bir gün 1 Mayıs.

Dünyanın dört bir tarafında, milyonlarca insanın 1 Mayıs’ta 
sokaklara dökülüşünün ardında, aynı ortak çağrı ve amaç birliği 
var: Kapitalizmi alt etmek.  Bugün Avrupa’nın bir çok kentinde 1 
Mayıs resmi tatil. Türkiye’de ise değil. 

Tüm bunların ışığında birisi çıkıp da, “bakın işte şu Avrupa’ya, 
ne kadar da medeni, 1 Mayıs tatil günü, biz ise yeterince 
demokratikleşemedik” derse, söylenecek söz bellidir. Batının 
tüm sosyal güvenlik kurumlarının, Batıda elde edilen toplumsal 
hakların ve iş yaşamındaki kazanımların, batının köklü 
medeniyetiyle yada gelişkinliğiyle açıklanamayacağını, ama 
işçi sınıfının, Avrupa’da, 1917 Ekim devriminden bugüne, 
gerek sendikal düzeyde, gerekse siyasi mücadele alanında, 
kapitalistlere kök söktüren, dişe diş mücadelesinin bir sonucu 
olduğunu söylememiz gerekiyor. 

Tüm bunlara rağmen, 1 Mayıs maalesef bir çok dünya ülkesinde, 
kapitalist sınıf ile bir barışıklık içinde yaşanıyor. Sosyal demokrat 
partilerin yönlendiriciliğindeki sendikaların güdümünde, sermaye 
düzeni ile bir hesaplaşmaya damgasını vuramıyor 1 Mayıslar!... 
Elbette bu geri çekilişin arkasında, dünya emperyalist sisteminin 
sosyalist sisteme karşı galip gelişi ve neoliberalizmin dünya 
halklarını tutsak edişi yatıyor.

Tüm bunlara rağmen, 1 Mayıs dünyanın bir çok yerinde, 
hala ezilenlere umut olmaya devam ediyor. Kapitalizmin tüm 
akıldışılığına karşı akıldan, emekten, bilimden yana tüm güçlerin 

birliğini, mücadelesini sergilediği bir gün olmaya devam ediyor.
“Sosyalist sistem bitti” denilen eski Sovyet cumhuriyetlerinde 
emekçiler, 1 Mayıs’ta kapitalizme lanet okuyorlar, sosyalizme 
olan özleyişlerini 1 Mayıs’ta dile getiriyorlar. Küba’da 7’den 
70’e milyonlarca Kübalı, ABD ablukasına karşı her yıl daha da 
kalabalıklaşarak meydanları dolduruyor.

İşgal altındaki Irak’taki yurtseverler için de vatan savunması 1 
Mayıs’ta pekişiyor. İrili ufaklı gösterilerle de olsa, Filistin’de, 
Lübnan’da ve daha bir çok ortadoğu ülkesinde de 1 Mayıslar, 
direnişin ve mücadelenin adı oluyor.

Ülkemizde 1 Mayıs, her türlü baskıya, yasaklamaya karşı, emekçi 
sınıfların birliğinden yana gitgide  güç kazanıyor. Buna karşın, 
1 Mayıs’ı, emekçi sınıfların bir silahı olmaktan çıkarmak için 
onu içeriksizleştirmeye çalışan İkitelli medyası, her yıl, 1 Mayıs’ı 
coplarla anmaya özel bir gayret sarfediyor. Sorulan soru belli: 
Kafanızı cop yiyerek kırmak mı istersiniz, yoksa size akıllı-uslu bir 
devlet töreni mi verelim? 

Devlet törenine TÜSİAD patronları ve bir dizi sendikanın 
dünden razı başkanları iştirak edebilir. Ama ya Tuzla’da ölen 
işçilerin aileleri, ya göçük altında kalan madenciler, ya siyanürlü 
talana dur diyen köylüler, onları da aynı geçit mangasına 
yerleştirebilecekler mi? İşte bu biraz zor.

Barışmamız zor ve olanaksız görünüyor. Kapitalizmle 
barışmayalım. Barışmayalım ki, 1 Mayıs bizim olsun.

1 Mayıs bizim bayramımız, emeğiyle bir dünya yaratan herkesin 
bayramı. 1 Mayıs sabahı erken kalkalım. En temiz kıyafetlerimizi 
giyinelim. Dünyanın en insanca bayramını, insana yaraşır bir 
biçimde, onurlu ve gururlu bir biçimde yaşayalım. 

Yaşasın 1 Mayıs!
Özgür GENÇ (BİO’04)

1 Mayıs sabahı
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12 Mart 1971 tarihinde üç kuvvet komutanı ve Genelkurmay 
Başkanı’nın imzasıyla TRT haber bültenlerinden okunan 
hükümete yönelik bir muhtıra ile “Genişletilmiş Komuta Konseyi” 
adlı askeri cunta , Anayasayı ihlal suçu işleyerek, Süleyman 
Demirel’in AP hükümetini düşürdü.

Bir başka deyişle, “Meclis ve hükümet, süregelen tutum, görüş 
ve icraatı ile yurdumuzu, anarşi, kardeş kavgası, sosyal ve 
ekonomik huzursuzluklar içine sokmuş, Atatürk’ün bize hedef 
verdiği çağdaş uygarlık seviyesine ulaşmak ümidini kamuoyunda 
yitirmiş ve anayasasının öngördüğü reformları tahakkuk 
ettirememiş olup, Türkiye Cumhuriyeti’nin geleceği ağır bir 
tehlike içine düşürülmüştür” diyerek idareye el koydu.

“12 Mart Muhtırası” adı verilen bu askeri darbenin meşruiyet 
gerekçelerini sıraladığı belgedeki “reformlar ve inkılap 
kanunları”ndan söz eden imaları, Kara Kuvvetleri Komutanı 
Faruk Gürler ile Hava Kuvvetleri Komutanı Muhsin Batur’un 
muhtırayı verenler arasında yer almaları, Doğan Avcıoğlu’nun 
Yön ve Devrim Dergileri çizgisindeki “sol” bir darbe’nin 
gerçekleştirildiği izlenimini veriyordu.

Süleyman Demirel’in bir ordu müdahalesiyle devrilmesi zaten 
aylardır bekleniyordu. Ancak Genelkurmay Başkanı Memduh 
Tağmaç’ın müdahalenin başında bulunacağı umulmuyordu.
Muhtıra’dan kısa bir süre sonra aralarında Tümgeneral Celil 
Gürkan, Hava Tuğamiral Aydın Kirişoğlu ve Deniz Tuğamiral 
Vedii Bilget’in de bulunduğu, bir grup üst rütbeli radikal subayın 
(5 general ve 9 albay) silahlı kuvvetlerden tasfiye edilmeleri 
tereddütlere yol açtı. Tereddütler yerini çok geçmeden yerini 
karamsarlığa bıraktı. 
                                                          
Erim, Hükümeti açıklayıp programını ilan ettiği ve Vehbi 
Koç’un ağzından da tekelci burjuvazinin tam onayını aldığında, 
herkes ve bu arada devrilen Demirel’in AP’si bile herhangi bir 
“radikalizmin” iktidara tırmanmakta olmadığından artık emindi.   
             
Şartların oluşturulduğu uygun bir zamanda yönetime el koymak 
üzere 1965 yılından beri hazırlık içinde olan “sol” cunta, Milli 
Birlik Komitesi üyesi olan emekli general Cemal Madanoğlu ve 
Doğan Avcıoğlu’nun liderliğinde teşkil ediliyor; İlhan SELÇUK, 
İlhami SOYSAL, Uğur MUMCU, Hasan CEMAL, Uluç GÜRKAN 
gibi pek çok solcu aydın ve yazar da bu cuntanın içinde yer 
alıyordu.  

Hava Kuvvetleri Komutanı Muhsin Batur ve Kara Kuvvetleri 
Komutanı Faruk Gürler ise cuntanın öncüleriydi. Cuntanın askeri 
kanadında ise yüzlerce alt ve üst rütbeli subay yer alıyordu.

Hedef ve yapılacaklar belliydi. Ordu darbesiyle iktidara 
el koyulacak, bütün partiler ve parlamento kapatılacak, 
askerlerden oluşan 50 kişilik bir Devrim Konseyi kurulacaktı. 
Devrim Anayasası, Devrim Partisi tüzüğü, Devrim Mahkemeleri 
taslaklarının yanı sıra aralarında sivillerin bulunduğu Bakanlar 
Kurulu listesi de hazırdı.

Darbe hazırlıklarıyla ilgili istihbarat bilgilerinin Genelkurmay 
Başkanı Memduh Tağmaç’a ulaştığını öğrenen Kuvvet 
Komutanları, CIA ve Cumhurbaşkanı Sunay’ın desteğinden de 
yararlanarak, hızla saf değiştirmiş ve ordunun Amerikancı ve 
tutucu kanadının ortalama eğilimlerini temsil ettiği bilinen
Genelkurmay Başkanı Memduh Tağmaç ile anlaşmışlardır. 

Anlaşmaya göre, ordu, emir-komuta düzeni içinde bir müdahale 
ile radikal subayların nefretinin simgesi haline gelmiş olan 
Demirel ve AP hükümetini alaşağı edecek, buna karşılık olarak 
da Batur ve Gürler de alt kademedeki radikal subayları tasfiye 
edeceklerdi.

Böylelikle hem silahlı kuvvetlerde bölünmeyi izleyebilecek bir “iç 
savaş” tehlikesi atlatılmış ve hem de “ ülkenin vatanı ve milletiyle 
bölünmezliği ve Türk milletinin bekası” tekrar tesis edilmiş 
olacaktı. 
   
Nitekim böyle de oldu. Silahlı Kuvvetler komuta kademesinde 
varılan anlaşma, parlamentoda da yansımasını buldu. AP, CHP 
ve öteki partiler başbakanlığa atanan CHP milletvekili Nihat 
Erim hükümetine bakan vereceklerini ve hükümet programını 
destekleyeceklerini bildirdiler. Ordunun zorlamasıyla Hükümete 
parlamento dışından alınan bazı öğretim üyeleri, teknokrat 
ve bürokratların da takviyesiyle, burjuvazinin bütün kesimleri, 
bir hükümet çevresinde birleşmiş, temsili bir “milli birlik ve 
beraberlik” hakim olmuş gibi görünüyordu.

Mehmet Ali Aybar Erim hükümetine güvenoyu verirken, TİP, 
Dev-Genç ve SDDF “tekelci kapitalistlerin”, “bürokratik faşizmin” 
hükümetine hiçbir şekilde destek olmayacaklarını ilan ettiler. 
CHP Genel Sekreteri Bülent Ecevit, Türkiye’de Yunanistan usulü 
bir askeri diktatörlük kurulmuş olduğunu söyleyerek görevinden 
istifa etti.

MAYIS AYI CİNAYETLERİ
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Uzlaşmaya varılmış, hakim sınıfların iç dengeleri yeniden 
sağlanmış, sıra müşterek düşmanlarına gelmişti. Artık düzeni 
tehdit eden ordu içindeki radikal subaylara ve demokrasi 
güçlerine daha rahatça saldırabilirlerdi.Öyle de yaptılar.

12 Mart rejimi, Dev-Genç, ÜOB, TÖS, DDKO ve irili ufaklı birçok 
derneği kapatarak, aktif saldırısına başladı. Sıkıyönetim ilan 
edilerek “Balyoz Harekatı” başlatıldı. 

Tarih,12 Mart darbecilerini, 27 Mayıs Anayasası’nın tırpancısı; 
cezaevlerine tıkılan ve işkence edilen yüzlerce devrimci gencin 
gardiyanı; Ziverbey Köşkü’nün işkencecisi; Deniz Gezmiş, Yusuf 
Aslan ve Hüseyin İnan’ın celladı ( 6 Mayıs 1972 ); Ulaş Bardakçı 
( 19 Şubat 1972 ), Hüseyin Cevahir’in (1 Haziran 1971) katili; 
KIZILDERE’de Mahir Çayan, Saffet Alp, Sabahattin Kurt, Hüdai 
Arıkan, Ertan Saruhan, Nihat Yılmaz, Ahmet Atasoy, Ömer Ayna, 
Cihan Alptekin, Sinan Kazım Özüdoğru’ların imha edilmelerinin 
sorumlusu (30 Mart 1972); NURHAK’da Sinan Cemgil, Alpaslan 
Özdoğan ve Kadir Manga’nın katili; İbrahim Kaypakkaya’nın 
ağır işkence koşulları altında öldürülmesinin sorumlusu olarak 
kaydetti.
 
Öte yandan, bütün bu olup bitenlere paralel olarak, 1961 
Anayasası ve dünya konjonktürünün getirmiş olduğu 
koşullar altında, emekçi sınıfların tekelci sermayeye ve ABD 
Emperyalizmine karşı mücadelesi yükselmekte, sosyalizm, 
toplumsal ve parlamenter bir güç olarak ortaya çıkmaktadır.                                                                                     
Tarım üreticileri ve köylüler, büyük toprak sahiplerine, 
ticaret burjuvazisine ve tefecilere karşı örgütlenmekte ve 
direnmektedirler. İşçi sınıfının mücadelesi hızla gelişmekte, grev 
ve direnişler yayılmakta, fabrikalar işgal edilmektedir.    
                                                                                            
Özerk ve demokratik üniversite talebini yükselterek yola çıkan 
68 Öğrenci Gençliği ise, bu süreçte, emekçi sınıfların yanında 
yerini almakta ve gerektiğinde onlara öncülük de ederek 
ABD Emperyalizmi ile onun eklemlemeleri olan paramiliter 
faşist ve şeriatçı güçlere ve çetelere karşı savaşmaktadır.                                                                       
Darbeciler ise bütün bu gelişmelere kayıtsız değillerdir.                                                                   
68 gençliğinin yiğit ve öncü kadrolarıyla doğrudan veya dolaylı 
ilişkiler ve işbirlikleri kurulmakta ve ”Ordu ve Gençlik El Ele Milli 
Cephede” yerini almaktadır. 
                                                                                                             
Doğan AVCIOĞLU “Devrim Dergisi’’ndeki  yazılarında bu 
ilişkilerin değirmenine su taşımakta ve gençlerin coşkularını 
açıkça şehir gerillacılığına doğru yönlendirmekte; bombalama, 
adam kaçırma ve banka soygunlarıyla darbeye giden yolda 
cuntalarına meşruiyet ortamı yaratmaya çalışmaktadırlar.
Öncü örgütlenmelerin teorik ve stratejik söylemlerinde yer alan 

“Halk Savaşı”,”Öncü Savaşı”,”Kır Gerillası”,”Şehir Gerillası” 
kavramlarına rağmen durum maalesef böyledir. Gerilla 
savaşı vermek üzere yola çıkan bu kahraman öncülerimizin 
kurmuş oldukları örgütlerin; tipik gerilla örgütleri ile pek fazla 
bağdaşmayan formatları, demokratik merkeziyetçilikten uzak ve 
kendini sakınmayan yapı ve işleyişleri; darbecilere bel bağlanmış 
olmanın bir göstergesi değil midir?

Bir başka deyişle; hükümeti deviren ama meclisi kapatmayan 
12 Mart darbesi yerine, yine hükümeti deviren ve fakat bu sefer 
meclisi de kapatan bir darbenin gerçekleşmiş olması halinde 
bile, gene o darbenin meşruiyetinin sağlanabilmesi adına, 
68 Gençliğinin kırım ve katliamı bakımından pek fazla bir şey 
değişmeyecek olabileceğinin söylenmesi herhalde hiç kimse için 
zor olmasa gerek.

Radikal subaylardan Hava Yüzbaşı Fevzi Özkaya, mahkemede, 
“Bizi örgütleyenler de mahkemeye sanık olarak çıksınlar” diye 
bağırıyordu. Habertürk’e konuşan Deniz Gezmiş’in ağabeyi Bora 
Gezmiş de benzer şeyler söyledi.

Maalesef, darbeyi örgütleyen ve yapanlar mahkemelere sanık 
olarak çıkmadı. Çıkarılanlar ise göstermelik olarak yargılandı, bir 
süre sonra da serbest bırakıldı.

Darbeciler tarafından yarı yolda bırakılan öncü kahramanlarımız 
katledildi, 68 Gençliği ile demokrasi ve sosyalizm güçleri 
üzerinden adeta silindir ile geçildi.

Aslında tarih ve kamu vicdanı bu darbeyi yapanları yargıladı ve 
onları tarihin çöplüğüne attı, arkadaşlarımızı ise en müstesna 
yerinde, gönlünde yaşatıyor.

Darbelerin günümüze bıraktığı miras; halkımızın siyasetin öznesi 
olmakta zorlandığı, seçilmişlerin yönetimde tayin edici roller 
oynayamadığı bir rejim olmuştur. 

Asker-Sivil derin bürokrasi; Gizli Anayasası kontrgerilla/gladyo/
mafya yapılanmaları ile, ülke yönetimini, karar verici baş aktör 
olarak sürdürmektedir.
  
Darbelerin yargılanarak gladyo düzeninin tasfiyesi, üzerinde 
yapılan bir sürü değişikliğe rağmen hala antidemokratik olma 
özelliğini koruyan 12 Eylül Anayasası yerine demokratik bir 
Anayasanın ikame edilmesi ve darbelere meşru gerekçe yaratma 
imkanı veren, TSK İç Hizmet Kanunu’nun 35.Maddesi’nin 
kaldırılması, demokrasi mücadelesinin en acil hedefi olarak 
durmaktadır.

Bülent VARGEL (ME’70)
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ODTÜ Mezunları Derneği’nin önünde iki araçlık engelli park 
yeri var. Sanırım benim şansıma, derneğe ne zaman aracımla 
gelsem, engelli plakası olmayan bir araç bu park yerinde park 
etmiş oluyor ve maalesef her seferinde bu araç sahipleri ile hiç 
istemediğim bir diyalogu yaşamak zorunda kalıyorum. 

Son gelişimde, etkinliklerden dolayı Derneğin oldukça kalabalık 
olduğu bir günde, engelli park yerlerinden biri yine engelli işareti 
olmayan bir araç tarafından işgal edilmişti. Ben arabamı park 
ettikten sonra, tam Derneğe doğru yürürken, benim aracımla 
otopark kenarındaki tel arasına, yani kaldırıma, 
kocaman bir Mercedes, büyük bir başarı ile park 
etti. İçimden bu kadarına pes derken, aracından 
inen beyefendiye, biraz sitem bir ironi yüklü, 
“Nereye park ettiğinizin farkında mısınız?” 
dedim. Yüzüme bakmadan Derneğe doğru 
yürüdü, yanımdan geçtiği sırada yüzüme bir 
an baktı ve “evet farkındayım!” dedi, yürüdü 
ve gitti. O bir anlık yüz ifadesinde, minicik bir 
duygu ya da duyarlılık aradı gözlerim, yoktu. En 
çok karşılaştığım ifade ise şu: “Ben de kafadan 
engelliyim, ne olmuş?”

Sadece ODTÜ Mezunları Derneği’nde değil, 
Türkiye’nin her yerinde yüzlerce kez yaşanan 
bu basit diyalogu paylaşmamın nedeni, ne bir 
insanın duyarsızlığını anlatmak, ne bu satırları 
okuyanları bir parça ajite etmek, ne de nereye 
nasıl park edilmesini gerektiğini öğretmek. 

Bu örnekten yola çıkarak, size, şans eseri bu satırlara yolu 
düşmüş birkaç okuyucuya ulaşarak, “engelsiz yaşam” üzerine 
bir parça düşünmeye ve sorgulamaya neden olmak. İstatistiklere 
göre, Türkiye nüfusunun %12’si engellilerden oluşuyor. Yaklaşık 
8,5 milyon insan. Bu rakamın tahminen 1 milyonu ağır engelli; 
yani hepimizin yürüdüğü sokaklarda, bindiği toplu taşım 
araçlarında, girip çıktığı mekânlarda bulunma şansı olmayan 

insanlar. Türkiye’nin başkenti Ankara’da, ya da Avrupa başkenti 
olmaya aday İstanbul’da, ilköğretim ve lise dengi okullarda, 
tekerlekli sandalyede bir öğrencinin okuma şansı hemen hemen 
hiç yok. Eğer bu öğrencinin ailesinin maddi durumu çok iyi ise, 
okul yönetimlerinin bu konuda belirli bilinç ve duyarlılığı varsa, 
belki biraz şansı olabiliyor. Tabii en az onbeş yıllık zorlu bir 
eğitim süreci ile…

Örnekler çoğaltılabilir. Bu kadar karamsar bir tablo çizmemin 
nedeni, hiçbir şey yapılmıyor olması değil. Aksine, her gün 

engelsiz bir yaşam için gerçekleşenler artarak 
devam ediyor. On yıl öncesine kıyasla, Türkiye 
engelsiz yaşam yolunda çok uzun yol kat etti. 
Ben sadece, bardağın boş tarafını görmeyi ve 
göstermeyi tercih ederek, ne kendimin ne de 
çevremin yapılanlar nedeni ile rahat oturmasını 
istemiyorum, hepsi bu. 

Asıl gözden kaçırılmaması gereken nokta ise şu 
ki, engelsiz yaşam; engeli olsun olmasın tüm 
insanlar için amaçlandığı takdirde hedefine 
ulaşabilir. Derneğin otoparkında bana basit 
bir duyarsızlık örneği sergileyen kişinin, 
yaşadığı toplum ve ülke, hatta kendisi ve 
çevresi için daha duyarlı bir insan olabileceğini 
düşünmüyorum. Her şeyin temelinin eğitimden 
geçtiğini düşünüyorum. Eğitim başta olmak 
üzere, toplumun kalkınma ve refahına yönelik 
ciddi olumsuzlukların yaşandığı ülkemiz 
maalesef en ciddi süreçlerinden birini yaşıyor. 

İnsan haklarına saygılı, demokratik, laik ve sosyal bir hukuk 
devleti olmayı başaramayan bir ülkede, engellilerin yaşadığı 
sorunlar katlanarak sürecektir. 

Herkes için engelsiz bir yaşam dileği ile…

Şule TÜZÜL (MAN’94)

Milli okçumuz Gizem Girişmen İstanbul’da
Olimpiyat Meşalesini taşırken

HERKES İÇİN 
ENGELSİZ YAŞAM
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Resim, gravür, roman, senaryo ve 
sinema gibi sanatın pek çok dalında ürün 
veren bir sanatçı olarak, kendinizi nasıl 
tanımlıyorsunuz; yani ben yönetmenim, ya 
da filmler de çeken bir ressamım gibi özel 
bir yere koyabiliyor musunuz kendinizi, 
yoksa ben sanatçıyım, kendimi o an ne 
ile ifade edebilirsem onu yapıyorum mu 
diyorsunuz? 

 Hepsinin üzerinde sinema vardır. Yani ben 
 kendimi tanımlarken, bana ne iş yapıyorsun 
 dedikleri zaman “ben yönetmenim” diyorum. 
 Diğerleri daha bireysel olarak kotarılan 
 işler… Sinema çok kollektif bir iş. Yönetmenlik 
 bütün bunların koordinasyonunu gerektiriyor. Anlam olarak 
 da sinema hepsini kapsadığı için, yönetmen olduğumu daha 
 rahat söylüyorum. Fakat yönetmen olduğum kadar da yazar 
 olduğumu düşünüyorum ve o kadar da ressam. Bir fikirden 
 çıkıyor her şey… Bir film senaryosu da öyle, bir roman da 
 öyle, hatta tematik sergiler yaptığım için resim de öyle… 
 Bunun şöyle olduğunu düşünüyorum; kapı çalınıyor, 
 açıyorum, bir roman geliyor, onu yapıyorum, ya da bir 
 senaryo geliyor, ya da şöyle bir resim kapımı çaldı 
 diyorum, ama onun arkasındaki mekanizma nasıl çalışıyor 
 onu bilmiyorum. 

Roman yazarken bunun ileride bir senaryoya 
dönüşebileceğini düşünüyor musunuz?

 O çok spesifik olarak geliyor. Yani ‘bu bir romandır’ veya 
 ‘bu bir senaryodur’ olarak geliyor… Fakat son yaptığım Rıza 
 filmi ile ilgili şöyle bir hoşluk oldu: Bir roman vardır, 
 filmi yapılır. Ben, bu filmi yaptıktan sonra bir hikaye yazdım. 
 Amerika’da yayımlanacak. Aslında Rıza filminin hikayesi, 
 yani ona birçok göndermesi olan bir hikaye oldu. Tersi de 
 olabiliyormuş.

Kısa filme bakış açınız nedir? Kısa film uzun filme bir 
geçiş olarak değerlendirilebilir mi?

 Kendimi kısa filmci olarak da tanımlıyorum. İki tane kısa 
 filmim var. 1999 da yaptığım ‘Dayım’ ve sonra 2002’de 

İtalya’da çektiğim ‘Sükut Altındır’. İşin bu tarafına 
çok önem veriyorum. Kısa film çekmek isteyenlere 
de elimden geldiğince yardım etmek istiyorum. 
Çünkü bu iş yani kısa film özellikle yardımla 
yapılan bir iş ve özel bir ruhu var. O yüzden kısa 
filmi uzun metraja atlamak için bir basamak 
olarak görmemek gerekir. Tabi bu bir referans 
oluşturuyor, ama ana motivasyonunuz bu 
olmamalı. Tam tersine çok özel bir kimliği olan, 
ruhu olan bir alan. Orada, o ruha uygun şekilde 
davranmak gerekir. Bunun bir alıştırma alanı 
olmadığını bilerek yapmak gerekir. 

Kısa, uzun ayrımı nerede başlar? Sadece 
süresi midir belirleyici olan? 

 Kısa film sonsuz bir özgürlük alanı. Uzun metrajı yaparken, 
 birtakım sınırlarınız oluşuyor. Oradaki alan çok geniş gibi 
 görünüyor ama çok dar bir yoldan ilerlemek zorundasınız. 
 Bir uzun metrajın, ne yaparsanız yapın, ekonomik olarak 
 geri dönmesi gerekir. Çünkü sinemadan daha pahalı bir iş 
 yok. Halbuki kısa filmde böyle bir kaygı duymuyorsunuz. Bu 
 kaygıyı duymamakla alakalı olarak eliniz daha serbest. 

 Süre teknik bir şey. 40-45 dakika’ya kadar kısa filme girer. 
 60 dakika civarında orta metraj, 75 dakika’dan fazlası da 
 uzun metraj oluyor. Ama bunun belli bir standardı yok. 
 Genel ortalama kısa filmin süresinin 15 dakika civarında 
 olmasıdır. Festivallerde, izleyicinin bir alışkanlığı olması 
 açısından kısa filmin 15 dakikayı geçmesi istenmez. Bunun 
 yanısıra, çok önemli bir konu;  Türkiye’de yok ama, Fransa’da 
 İtalya’da, Japonya’da sadece kısa film gösteren televizyon 
 kanalları var, onlar da 15-20 dakika’yı geçsin istemezler. 

Türkiye’deki film festivallerini nasıl buluyorsunuz? 
Festivaller sizce amacına yönelik olabiliyor mu? 

 Türkiye’de gelenekselleşmiş, bir yere oturmuş üç tane festival 
 var… İstanbul Film Festivali, Antalya Film Festivali, bir de 
 Ankara Film Festivali. Üçü de farklı kimlikte festivaller. 
 İstanbul Film Festivali hem yerli olup hem de yurt dışına 
 yönelik bir platform oluşturma niyetinde. Antalya son yıllarda 
 şekil değiştirip Cannes, Venedik gibi daha büyük bir festival 

Film yönetmeni, senaryo ve roman yazarı, ressam, aynı zamanda ODTÜ Metalurji 
Mühendisliği 1981 mezunu Tayfun Pirselimoğlu ile bir söyleşi gerçekleştirdik. 
Söyleşiyi yaptığımız tarihte 19. Ankara Film Festivali henüz başlamıştı. Tayfun 
Pirselimoğlu ‘Rıza’ adlı filmi ile festivalde en iyi yönetmen ve en iyi film ödülünü aldı. 

O Bir ODTÜ Metalurji Mezunu:

O Bir Yönetmen, Yazar, Ressam...
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 olma amacında. Bir market oluşturmak istiyorlar. Ankara Film 
 Festivali ise daha başka bir kimlik. Daha farklı bir yerde 
 duruyor. Daha samimi ve çok özveri ile yürütülen bir festival. 
 Bundan dolayı özel bir yeri var. Bu yüzden benim çok takdir 
 ettiğim bir festival… 

Bu festivallere katılım nasıl oluyor?

 Şöyle: Bir film yaptıktan sonra o filmi festivallere yollarsınız. 
 Sizi kabul ederler ya da etmezler, bu bir yol. Dünyada üç 
 önemli film festivali var. Cannes, Berlin, Venedik. Bunlara 
 A kategorisi festival denir. Başka A kategorisi prestijli 
 festivaller de vardır. Fakat bu üç festivale girmek çok zor. 
 Çünkü binlerce film başvuruyor. Bu filmlerin seçici 
 kurulları var. Her festivalin bölümleri var. Yarışma bölümü 
 var, panoraması var… Diğer festivaller bu kadar çok talep 
 görmüyorlar. Ama her festivalin seçici kurulları var. Yani bir 
 film yaptım, gireceğim diye bir şey yok. 

Filmin ne zaman yapılmış olduğu bir kriter mi?

 Evet, belli bir tarihten itibaren yapılmış olan filmler 
 başvurabiliyor. Bazı festivallerde de ‘exclusivite’ yani ‘yalnız 
 bizde oynayacak’ dedikleri bir şey var. İşte bu A kategorisi 
 dedikleri festivaller başka yerde çıkmış filmleri almazlar. 
 Türkiye’de de Antalya Film Festivali başkasına katılmış film 
 istemiyor. Ama mesela Ankara Film Festivali’nde böyle bir şart 
 yok. İstanbul Film Festivali’nde de yok ama burada gizli bir 
 sansür uyguluyorlar. Mesela, çok festival dolaştım diye benim 
 filmimi almadılar. Halbuki kurallarda böyle bir şey yok. 

Türk Sineması, Fransız Sineması gibi bir ayrıma inanıyor 
musunuz? 

 Böyle bir kategorileşmeyi sinemanın kendisi yaratıyor. 
 Fransız, Uzakdoğu, İtalya ya da İran sineması dediğimiz 
 zaman aklımıza gelen bir sinema var. O sinemanın önemli 
 yönetmenlerinin yarattığı bir kimliği var. Şimdi “Türk 
 sineması” deyince bu çok yerine oturmuş bir sinema değil. 
 Ama gidişat odur ki benim gördüğüm, umduğum ve 
 olması gereken de, Türk sineması deyince, bu topraklara ait,  

 bu memleketin dertleriyle ya da bu memlekete ait kokuyla, 
 bu memleketten bakan gözlerle yapılmış işlerin çıktığı bir 
 sinema aklıma geliyor. Uzun yıllardır, bence böyle bir gidişat 
 var; ama bir akım sineması diyebileceğimiz, bir memleket 
 sineması diyebileceğimiz kadar belirgin kontürleri olan bir 
 sinema değil henüz.

Sinemada etkilendiğiniz yönetmenler?

 Benim yaptığım işle, benim üslubumla alakalı değil ama 
 kimliğiyle beni etkileyen bir yönetmen var; Orson Welles. Bu, 
 yaptığı sinemadan çok, onun gerçek bir sinema dehası 
 olmasıyla ilgili… Her şeyiyle sinemacı olan, sinemayla nefes 
 alan ve başka alanlarda da çok yetenekli olan birisi olduğu 
 için benim çok ilgimi çekiyor. Onun sinemasından ziyade, 
 sinemayla olan ilişkisi beni çok etkilemiştir. Onun dışında çok 
 önemli yönetmenler var. Her birini çok değerli buluyorum. 
 Ama doğrudan sinemamı etkilemiş olarak gösterebileceğim 
 kimse yok. 

Türk sinemasının gelişimine baktığınızda ne 
düşünüyorsunuz? Neler yapılmalı? 

 Aslında bu iş giderek tuhaf bir hale geliyor. Eskiden çok az 
 film çekiliyordu. O büyük bir dertti. Şimdi nispeten daha 
 fazla film çekiliyor. Yılda 40-45 civarında. Yine 70 milyonluk 
 bir ülke için az. Ama Türkiye’nin geçmişine bakılınca büyük 
 bir rakam. Bu rakamın büyük bir kısmı popüler kültüre 
 yönelik filmler. Herşeyden önce kötü, iyi ne olursa olsun, 
 film çekilmesi önemli. Fakat iş o aşamayı geçtikten sonra 
 nitelikli olması aşamasına geliniyor. Ancak bu gişe filmleri 
 had safhada kötü hale geldi. Bunlar 3-4 milyonluk seyirci 
 sağlamasına rağmen bu, televizyon seyircisinin dışarı çıkıp 
 sinemaya gitmesinden başka bir şey yaratmıyor. Bu sağlıklı 
 bir seyirci sayısı değil. Seyirciyi sinemaya çekecek olan ayağı 
 iki tarafa da basan, işte gişe derdi var ama bir yandan 
 da nitelikli bir şey olsun dediğimiz filmler. Onlar yeteri kadar 
 yapılmıyor. O filmlerin sayısının artması lazım. Türk 
 sinemasını bir yere getirecek filmler bunlardır. 

Popüler kültüre hizmet eden bir sürü de Amerikan filmi 
var…

 Zaten sorun oradan kaynaklanıyor. Müthiş bir Amerikan 
 sineması hücumu var. Kötü dediğimiz filmler bunların Türk 
 versiyonları. Yalnız bize ait bir sorun değil. Bütün ülkelerin 
 sinemaları aynı saldırıya maruz. Almanya’da, Fransa’da, 
 bütün Orta Avrupa ülkelerinde bu saldırıya karşı kendilerini 
 korumaya çalışıyorlar. Onların kendilerini koruma 
 mekanizmaları gelişmiş; sinemaya ayrılan fonlar çok fazla. 
 Bizde Kültür Bakanlığı’nın yardımıyla yapılan işler var ama 
 yeterli değil. Aslında sinemayı bir yere oturtacak olan onun 
 izleyicisidir. Ben şuna da inanıyorum, izleyicinin de 
 sorumluluğu var. Seyirci ‘bana iyi film göster’ diyor. Ben de 
 diyorum ki, ben iyi film gösteririm ama senin de bir şey 
 yapman lazım. Mesela benim yaptığım son filmde 
 sıkılan seyirci çok oldu ki çok düşük bir gişesi oldu. Kolayca 
 sıkılmak yerine bu filmin arkasında ne var diye düşünme 
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 sorumluluğundan bahsediyorum. Evet, ben bir şey 
 anlatıyorum. Sıkılmak yerine biraz sen de onu kazımaya 
 çalış, değil mi? Seyirci sorumluluğundan anlatmak istediğim 
 şey budur. 

Senaryo yazmak, yönetmen olmak isteyen gençlere 
neler söyleyebilirsiniz?

 Birincisi gerçekten hayatınızı bunun etrafında döndürebilecek 
 kadar çok istemeniz lazım. İkincisi samimi olmanız lazım. 
 Çok isteyip, çok da samimi olduğunuz zaman muhakkak 
 size yardım edenler olacaktır. Senaryo’nun teknik bir tarafı 
 da var. Yalnız edebi bir iş değil. Ben hep şuna inanıyorum; 
 sinema öğretilemez ama öğrenilebilir. Bu sizin 
 öğrenebileceğiniz bir şey. Kimse size sinemayı öğretemez. 
 Sinemayı gidip siz kendiniz bulursunuz. Onun da aslında 
 okulları var. O da sinemanın kendisidir. Yüzbinlerce okul var, 
 her bir filmin bir okul olduğunu düşünecek olursak… Bunlar 
 çok yuvarlak laflarmış gibi geliyor ama bunun bir formülü 
 yok. Yuvarlak olduğu kadar da somut. Yani bu iş budur.

Kaç film çektiniz bu güne kadar?

 İki kısa, iki de uzun metrajım var. Ben 15 yıldır sinemanın 
 içindeyim. Senaryolar yazdım, sanat yönetmenliği yaptım, 
 fakat ilk filmim ‘Dayım’ı 99’da çektim. 

Gelelim ODTÜ ile bağlarınıza… 

 Benim çok ilişkim olmadı ama ODTÜ’nün de benim 
 varlığımdan çok haberdar olduğunu söyleyemeyiz. Siz 
 arayana kadar benim ODTÜ ile hiç ilişkim olmadı. 

 O zamanki öğrenci sayısı iki bin miydi? Üç bin miydi? Çok 
 kötü zamanlardı… Siyasi olarak aktif olduğumu söyleyemem 
 ama o zamanlar aktif olmamak mümkün değildi. Sahiden 
 ODTÜ’lü olmanın bir ruhu vardır. Onu da çok değerli 
 buluyorum. O heyecanı duymayan hiç kimse yoktu ODTÜ’lü 
 öğrenci olarak. ODTÜ’lü olmak yeterdi. Zaten bu yüzden 
 Ankara’da değil ama İstanbul’da beni öldürüyorlardı. 
 Üzerimden ODTÜ kimliği çıktığı için... Burnum kırıktır. 12 

 Eylül’den önce, herhalde 78 filandı. 

Girişiniz kaç?

 75 ya da 76’da girmiş olmalıyım. 81’de mezun oldum. 

Bölümde dersini almaktan en çok hoşlandığınız hoca?

 Erdoğan Tekin. Çok hoş birisiydi. Öyle hatırlıyorum. 

Genel kümülatifiniz kaçtı?

 Birinci ve ikinci sınıfta çok yüksekti. 2.80, 3.00 gibi bir şeydi. 
 Sonra serdim. İki prob bir repeat hikayesi… Herhalde orada 
 idrak ettim yanlış yerde olduğumu… “Dismiss” olmadık 
 ama…

Lisede bu sanatçı yönünüz vardı değil mi? O halde 
neden Metalurji?

 Ben ilk sergimi lisedeyken açmıştım, Trabzon’da. Annem 
 doktor ya da mühendis olmamı, ablam da akademiye 
 gitmemi istiyordu. O zaman şöyle bir şeye karar verdim. 
 Ben bunu da okurum, onu da yaparım. Yani biraz annemin 
 hatırına mühendis oldum. Pişman da değilim. Onun da 
 getirdiği başka bir vizyon var. Yönetmen olarak da 
 mühendislik vizyonu işe yarıyor mu? Sinemayla doğrudan 
 değil ama hayatla alakalı olarak muhtemelen faydası 
 var. Ama sonra sinema okumamış olduğuma sevindim. 
 Çünkü sinemayı okulda öğrenmenin mümkün olmadığını 
 düşünüyorum. Teknik olarak görüntü veya ses yönetmeni 
 yetiştirilebilir ama film yönetmeni çıkmaz. Çok iyi 
 yönetmenler çıkmış ama onlar okumasalardı da olurdu. 
 Sinema okulda öğrenilmez. 

 Sonra Viyana’ya akademiye gittim. Aslında orada da bir süre 
 sonra anladım ki çok fazla alacağım bir şey yok. İlk 
 sergilerimi Viyana’da açtım. Sonra dünyada değişik yerlerde 
 sergiler açtım. Önümüzdeki yıl da iki tane sergim var. Bir 
 tanesi Budapeşte’de, bir tanesi de Ankara’da.

Bundan sonra ağırlık yönetmenlikte mi olacak?

 Hep öyle olacak. Şu anda da bir projem var onunla 
 uğraşıyorum. Ancak roman ve resim de devam edecek tabii. 
 Örneğin, bir roman bitirdim çok yeni, üstünden geçmem 
 lazım. Sergilerim de sürecek. 

Bir serginizi de ODTÜ’de açmayı düşünmez misiniz?

 Neden olmasın, çok sevinirim.

 Röportaj: H. Nafi İPEK (PETE’82) 
  Ümit ÇAĞLAR (EE’93)

M a y ı s  2 0 0 8 17
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Onca acil iş arasında Yönetim Kurulu tarafından görevlendirildiğim 
ODTÜ Kuzey Kıbrıs Kampusu1  GZFT (SWOT) Analizi Çalıştayı’na 
Derneğimizi temsilen katılmak için alelacele toparlanıp, ofisten 
çıkıyorum.

Uçakta Levet Tosun Hocam bana 2005-2010 ODTÜ Stratejik 
Planı’nı2 veriyor. Düşünceliliği için teşekkür ediyor, yeterince 
çalışamadığım çalıştay için bir saatlik uçak yolculuğunda stratejik 
planı hemen çalışmaya başlıyorum. Önsözde açıkça vurgulanmış 
ODTÜ KKK’nın hedefi: “Üniversitemiz, Kuzey Kıbrıs Kampusu’nu 
uluslararası düzeyde örnek bir eğitim kurumu ve Kıbrıs Adası’nda 
bir kalkınma odağı olarak geliştirme görevini yüklenmiştir.”

28 Mart Cuma akşamı 19:00’da indiğimiz Ercan Havaalanı’nda 
deniz kokusunu ve akdeniz iklimini derin derin 
içime çekiyorum. Kafilemizi karşılayan ODTÜ 
KKK Yönetim Kurulu Başkanı Turgut Tümer 
Hocamızın güleryüzü eşliğinde ODTÜ logolu 
midibüsümüze biniyoruz. Ön sol koltuğa 
Levent Hocam’la birlikte sığışıyoruz. 

İlk defa gittiğim bu coğrafyayla ilgili kitaplara 
vakitsizlikten bakamamış ve böyle önemli bir 
çalıştay için yeterince çalışmamış olmamın 
verdiği huzursuzluktan, yol boyunca kampus 
ve Kuzey Kıbrıs ile ilgili Levent Hocam’a 
durmaksızın sorular soruyorum. O da sıkılmadan cevaplıyor uzun 
uzun.

Bir taraftan sohbet ederken bir taraftan karanlıkta etrafı 
izlemeye çalışıyorum. Kurşunsuz 97 Oktan Benzin 2.05 YTL, 
Türkiye’de görmediğim lüks arabalar, İngiliz türü araba plakaları, 
Radyo ODTÜ yayını, duble yolun asfalt kalitesi, yol boyunca 
sahiplerini bekleyen dizi dizi portakal ağaçları. Turgut Hoca sağ 
tarafımızdaki küçük ağaç grubunu işaret ederek Üniversitenin 
kiraladığını ve öğrencilerin portakalları nasıl heyecanla çuval 
çuval topladıklarını anlatıyor. Pencereyi aralayıp, derin derin 
soluyorum Akdeniz havasını. Tatili özlemişim. Arada bir uzaktan 
gelen arabaların ışıklarını görüp panikle hopluyorum sol şeritten 

gidiyoruz diye. Sonra hatırlıyorum tekrardan, trafiğin soldan 
aktığını. Bir saatlik yolculuk sonrası kampuse varıyoruz.

Üniversite kafeteryasında hoşgeldiniz yemeği sonrasında Turgut 
Hocam kampus içerisinde gezdiriyor bizi. Spor salonuna girince 
açılan ışıklarla birlikte içim hopluyor. Sahaya atlayıp top koşturası 
geliyor insanın. Herşey pırıl pırıl; herşey yeni yeni kokuyor. Devlet 
kaynakları doğru insanların elinde olduğu takdirde bu ülkede ne 
kadar güzel projeler üretilebileceğinin somut ve dev bir örneği.

Yol yorgunluğu vardır diye evsahibimiz “iyi geceler” dileyerek 
temiz ve geniş odalı misafirhanemize bırakıyor. Saat 22:20. 
Hafif yağmurlu bu güzel Akdeniz akşamında odaya girmeyip 
kaçıyorum kampuste yürümek üzere. Levent Hocam da bana 

hem eşlik ediyor, hem rehberlik yapıyor. 
“Ankara taşı mı, Kıbrıs taşı mı olsun” 
tartışmalarına kadar anlatıyor. Çiseleyen 
yağmur altında turluyoruz kampusu. Sağ 
tarafta öğretim üyeleri lojmanları, solda UFO 
(Bilim Müzesi) ve açık havuz. Öğrenciler 
odalarına çekilmişler, masa lambaları altında 
çalışıyorlar. Kızlar yurdunda mutfakta bir 
kalabalık. Kampus sessiz. 

Kampusu turlayıp misafirhanemize geri 
dönüyoruz. Levent Hocam kampusu dolaşırken 

saymış; tam on kere “çok mutlu oldum” demişim. Farkında 
bile değilim. Bir günde on kere çok mutlu olmanın yolu ODTÜ 
KKK’ya gelmekmiş dedim.

Sabah 8:00’de kahvaltımızı yapıp çalıştay için kongre merkezine 
geçiyoruz. Güneşli bir bahar havası. Kampusun yer aldığı 
Kalkanlı’nın muhtarından öğrencilerine, üniversite personelinden 
ODTÜ yönetimine, Güzelyurt’lu dişçi hanımdan akademik 
personele kadar herkes var çalıştayda. 43 kişilik ODTÜ KKK 
paydaşı hevesle bir araya gelmiş. 

Kampusun gerek stratejik, gerek kısa vadeli tüm gelişim ve 
sorunlarının düzenli yapılan bu tür çalıştaylarla mercek altına 

ODTÜ Kuzey Kıbrıs Kampusu’nda Mutlu Bir Gün
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alındığını ve çalışmaların da çıktılar doğrultusunda güncellendiğini 
öğreniyorum. Yani katıldığımız GZFT analizi kampusun gelişimiyle 
ilgili yapılan düzenli çalışmalardan sadece birisi. 

Oldukça yoğun ve verimli geçen, iyi planlanmış çalıştay 
sonucunda elde edilen çıktıları ve genel değerlendirmeleri değerli 
Turgut Hocamız derleyerek bizlerle yakında paylaşacak. Merakla 
bekliyoruz.3 

Çalıştay sonrasında Kıbrıs ODTÜ Mezunları Derneği kurucu üyesi 
Ali Denker ile bir araya gelip sohbet ediyoruz. Kıbrıs’ta yaklaşık 
500 ODTÜ mezununun bulunduğunu, 150 kişilik bir yazışma 
gruplarının olduğunu, 24 Mayıs 2008’te yapılacak Konsey 
toplantısı ile eşzamanlı olarak yapılacak Kıbrıs ODTÜ Mezunları 
Derneği gecesini, ODTÜ’lülerin Kıbrıs’ta çeşitli kamu ve özel 
kurumlarda üst düzey yönetici olarak etkin bir rol oynadığını, 
yakın zamanda yapmayı planladıkları Genel Kurul toplantısını 
ve tüm derneklerin genel sorunu olan katılımcılıktaki sıkıntıları 
paylaşıyor.

ODTÜ KKK için yapılan diğer çalışmaları ve kampusta bulunan 
heyecanlı, enerjik ve aydınlık kadroyu gördüğümde hem 
gururlanıyor, hem de bundan beş yıl sonra ODTÜ KKK’nın 
varacağı noktayı kestiriyorum: Mutlak başarı!

Akşamında, güzel balıklarla ve salatalarla bezenmiş sofrada 
Siyaset Bilimi ve Uluslararası İlişkiler Bölümü 3. sınıf öğrencisi 
Kutlay Gürcihan ile İktisat Bölümü Hazırlık öğrencisi İpek 
Basu ile karşılıklı oturuyorum. Son derece mütevazı olan bu 
arkadaşlarımla uzun uzun sohbet ediyoruz. Çocuklarıymış gibi 
anlattıkları dergilerinden,4 endişelerinden ve üzüntülerinden 
bahsediyorlar. Beni de Levent Hocam’ı da en çok üzen, ODTÜ’lü 
öğrencilerin üyesi olduğu bir internet sayfasında birkaç ODTÜ 

ana kampus öğrencisinin ODTÜ KKK öğrencilerine sarf ettikleri 
“siz paralı okuyan öğrencilersiniz” sözleri oluyor.

Devlet ve ODTÜ stratejik değere sahip KKK’ya çok büyük önem 
veriyor. Bu kampustaki eğitim programı ve eğitim düzeyi ODTÜ 
ana kampus ile birebir aynı. Bunları bilmeden sarf edilen bu 
sözlerin sadece birkaç kişiden çıkmış olmasını ümit ediyorum. 
Yaptıkları güzel çalışmaları paylaşan değerli öğrenci arkadaşlarım 
Kutlay ve İpek’e ileride ODTÜ KKK’yı çok güzel temsil edecek 
başarıları için duyduğum güveni ve ODTÜ Mezunları Derneği 
olarak kendilerine her zaman destek olacağımızı burada 
paylaşmak isterim.

1- http://www.kkk.odtu.edu.tr
2- http://sp.odtu.edu.tr
3- http://www.kkk.odtu.edu.tr/etc2/swot-calismasi.php

4- http://www.dergicik.com/

Nevres DABIL (CE’98)
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Güvenli ve sağlıklı çalışma ortamlarının oluşturulması, çalışma 

yaşamının tarafları olan ‘Devlet’in, ‘İşverenler’in ve ‘Çalışanlar’ın 

üzerine düşen görevleri eksiksiz yerine getirmesi ile mümkündür. 

Genel anlamda; Devlet,  iş kazaları ve meslek hastalıklarının 

önlenmesi, işyerlerinde huzurlu ve verimli çalışmayı olanaklı kılacak 

sağlıklı ve güvenli çalışma ortamlarının oluşturulabilmesi için 

gerekli olan yasal düzenlemeleri yapmak ve bunları uluslararası 

ölçütler düzeyine çıkarmak ve bu düzenlemelere uyulmasını 

etkin bir şekilde denetlemekle görevlidir. İşverenler 

de, yapacakları işi ve işlemleri sağlık ve güvenlik 

açısından değerlendirmek, kullanacakları 

teknolojileri ve ekipmanları sağlık ve güvenlik riski 

yaratmayacak şekilde seçmeye özen göstermek, 

iş sağlığı ve güvenliği konusunda etkili bir 

denetim ve gözetim mekanizması kurmak, yasal 

düzenlemelere uymak, çalışanlarına iş sağlığı 

ve güvenliği konusunda gerekli eğitimi vermek, 

insana yaraşır ve güvenli iş ortamları sağlamak, 

çalışanlarının sağlık ve güvenliklerini korumak ile 

yükümlüdürler. Çalışanlar ise, öncelikle kendilerinin 

ve diğer çalışanların sağlık ve güvenliklerini tehlikeye 

düşürecek davranışlardan kaçınmak, kendilerine verilen eğitim, 

bilgi ve talimatlar doğrultusunda işlerini yapmak, alınan önlemlere 

uymakla ödevlidirler. 

Günümüz teknolojisi ve çalışma koşullarında iş sağlığı ve 

güvenliğini sağlayacak, çalışanların hayat seviyesini yükseltecek, 

istihdamı ve verimli çalışmayı sağlayacak tedbirleri almak ve 

çalışma barışını sağlamak Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığı’nın 

öncelikli görevleri arasında yer almaktadır.

İş sağlığı ve güvenliği konuları, şimdiye kadar İş Yasasının bir 

uzantısı olarak ele alınmış olup, yalnızca o yasa kapsamında 

çalışanlar, yani “işçi”ler ile sınırlı kalıyordu. Avrupa Birliği üyeliğine 

adaylık sürecinde, Türkiye’nin AB Müktesebatına Uyum Programı 

çerçevesinde 89/391/EEC sayılı AB Çerçeve Direktifi’ne uygun 

olarak, tarımda çalışanların, esnaf ve küçük sanatkarların ve 

kamuda çalışanların da iş sağlığı ve güvenliği mevzuatının 

kapsamı içine alınması gerekmektedir. Ancak söz konusu Çerçeve 

Direktif ve bu Direktife bağlı olarak çıkarılan diğer AB direktifleri, 

mevzuatımıza 4857 sayılı İş Yasasına bağlı olarak yayımlanan 

Yönetmelikler şeklinde uyarlanmış olan İş Yasasının kapsamı ile 

sınırlı kalmıştır. AB ile yürütülen müzakere ve gözden geçirme 

süreçlerinde söz konusu mevzuatın “kapsam” konusu eleştiri 

noktası olmaya devam etmektedir. 

Bu sorunun çözümü olarak; 1992 yılından bu yana 

çeşitli kereler gündeme gelen, üzerinde çalışılan 

ancak çeşitli nedenlerle bir türlü hayata geçirilemeyen 

“İş Sağlığı ve Güvenliği Yasası Tasarısı” 89/391/

EEC sayılı AB Çerçeve Direktifi de dikkate alınarak 

hazırlanmış, sosyal tarafların görüşlerine sunulmuş 

ve bu konudaki çalışmalar son aşamaya getirilmiştir. 

Risk değerlendirmesi, iş sağlığı güvenliği eğitimi, iş 

sağlığı ve güvenliği ile ilgili konularda çalışanların 

görüşlerinin alınması ve katılımlarının sağlanması vb. 

pek çok yeni husus ve kavramın yer aldığı bu Yasa 

Tasarısının yasalaşması ile yeni bir döneme girilecek, 

iş sağlığı ve güvenliği konusu önemli bir boyut kazanacaktır.

Ancak, iş kazalarının, meslek hastalıklarının ve işgücü kaybının 

önlenmesinde yasal düzenlemeler tek başına yeterli değildir. 

Devletin, işverenlerin ve çalışanların duyarlı bir yaklaşım 

sergilemeleri, çalışanların sağlıklı, güvenli ve insan onuruna yakışır iş 

konusunda bilinçlendirilmeleri de büyük önem taşımaktadır.

Ülkemizde, iş kazaları ve meslek hastalıkları sonucu işgöremez 

duruma gelen, sakat kalan ve yaşamını kaybeden insanlarımızın 

sayısal boyutunun büyüklüğünün, herkesi yakından ilgilendiren 

önemli ve üzücü sorunlarla birlikte göz ardı edilemeyecek 

boyuttaki ekonomik sorunları birlikte getirmesine karşın, iş 

sağlığı ve güvenliği konusundaki toplumsal farkındalık ne yazık ki 

istenilen düzeyde değildir. 

İŞ SAĞLIĞI VE GÜVENLİĞİ
HAFTASI (04-10 MAYIS)

Üretimin temel gücü olan çalışanın can güvenliğini ve 
kaliteli yaşam sürmesini sağlamak, aynı zamanda üretimin 
artırılmasının ve dolayısıyla ekonominin güçlü ve istikrarlı bir 
yapıya kavuşturulabilmesinin öncelikli koşuludur. Buda güvenli 
ve sağlıklı çalışma ortamlarının oluşturulmasyla mümkündür.
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Son zamanlarda Tuzla’da meydana gelen iş kazaları, bu 
konuda neler yapılmalı ve nasıl yapılmalı sorularını akla 
getiriyor.

İş kazaları istatistiklerinde Avrupa’da birinci, Dünya’da ise 
üçüncü sırayı almaktayız.

Yapılan araştırmalar, iş kazalarının %50’sinin 
kolaylıkla önlenebilecek nitelikte olduğunu,  
%48’inin ise sistemli bir çalışma ile 
önlenebileceğini ortaya koymuştur. Bu açıdan 
bakıldığında kayıp- kontrol analizleri yapıldığı 
zaman, kazayı önlemenin ödemekten ucuz 
olduğu görülecektir.

Etkin iş sağlığı ve güvenliği politikaları; 

- Üretim alanları,
- İşçiler,
- Müşteriler,
- Yaşadığımız çevre,
için riskleri en aza indirecek şekilde kurulmalı ve yönetilmelidir. 
Çünkü bu alanlarda yapılacak masraflar,  harcamaların kat be 
kat üstünde artı değer olarak geri dönecektir.

İş sağlığı ve güvenliği konusu, günümüzde bir yönetim sistemi 
olarak ele alınmaktadır.

Bu bağlamda iş sağlığı ve güvenliği politikaları her şirketin ana 
politikasının bir parçası olmalıdır. Yani her şirketin iş koluna 
göre risk değerlendirilmeleri yapılmalı ve konulacak hedefler en 
az ülkenin bu konudaki standartlarını karşılamalıdır.

Sonuçta konulan politikalara ulaşılabilmek için uygulama 
planları oluşturulmalı ve tüm personel bu planlar çerçevesinde 
eğitilmelidir. Ayrıca, uygulama sonuçlarının değerlendirilmesi 
için ölçümler yapılmalı ve bu ölçüm sonuçları üst yönetimin 
de katıldığı periyodik toplantılarda gözden geçirilip 
değerlendirilmelidir.

Her iş yerinde iş sağlığı ve güveliği konusunda 
birinci dereceden sorumlu bir temsilci 
bulunmalıdır.

Avrupa Birliği Mevzuatına göre hazırlanmış olan 
25311 sayılı İş Sağlığı ve Güvenlik Yönetmeliği 
iş yeri politikalarının kurulmasında göz önüne 
alınması gereken zorunlu bir  kaynaktır.

Diğer taraftan artan küresel rekabete karşı 
koymak amacıyla tüm çalışanların katkısı ile 
konumlarını güçendirmek isteyen işletmeler, 
dünyada en yaygın standart olan OHSAS 
(Occupational Health and Safety Assesment 

Series)18001 yönetim modeli kurmakta ve bu modeli kalite 
sistemleri ile ilişkilendirmektedir.

Sonuç olarak, iş sağlığının önemsendiği, kaza riskinin olmadığı 
bir ortamda çalışmak her şeyden önce çalışan personelin de 
verimliliğini arttıracağı için sonuçta firmanın karlılığına da katkı 
sağlayacaktır.

Tülay APAK (CHE’72)

Toplumsal farkındalığın artırılması, “İş Sağlığı ve Güvenliği” 

bilincinin ve kültürünün yerleştirilmesine yönelik çabalar, ilki 

Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığı’nca 1987 yılında düzenlenen  

“İşçi Sağlığı ve İş Güvenliği Haftası” ile somutlaşmış, bu tarihten 

başlayarak her yıl, Mayıs ayının ilk haftasında, iş sağlığı güvenliği 

konusunda toplumun duyarlılığını arttırmak amacıyla yurdun dört 

bir köşesinde toplantılar, paneller, seminerler ve benzeri etkinlikler 

gerçekleştirilmiştir. 

Bugüne kadar 21 kez düzenlenen ve gelenekselleşen “İş Sağlığı ve 

Güvenliği Haftası”na ilaveten 2001 yılından itibaren iş sağlığı ve 

güvenliği etkinlikleri Uluslararası İş Sağlığı ve Güvenliği Bölgesel 

Konferans’ları şeklinde uluslararası platformda düzenlenmektedir. 

İkincisi 9 – 11 Ekim 2002, üçüncüsü 13-15 Ekim 2003, 

dördüncüsü ise 15-17 Kasım 2005 tarihlerinde düzenlenen 

Uluslararası İş Sağlığı ve Güvenliği Bölgesel Konferans’ları 

zinciri içerisinde özel gündemler oluşturularak belirli konular 

tartışılmıştır. Bu konular arasında, HESME (Health Environment 

and Safety Management in Enterprises - İşletmelerde Sağlık, 

Çevre ve Güvenlik Yönetimi Programı), KOBİ’lerde İş Sağlığı ve 

Güvenliği, Özel Risk Grupları, Güvenlik Kültürü bulunmaktadır. 

Uluslararası İş Sağlığı ve Güvenliği Bölgesel Konferans’larının 

beşincisi de bu yıl 01-02-03 Kasım 2008 tarihlerinde İstanbul’da 

düzenlenecek olup, tartışmalar “Risk Değerlendirmesi” ana başlığı 

altında gerçekleştirilecektir.

Bu yıl 6 – 7 Mayıs tarihlerinde 22’ncisi düzenlenecek olan İş 

Sağlığı ve Güvenliği Haftası; toplumsal farkındalığın istenilen 

düzeye getirilmesi, iş sağlığı ve güvenliği kültürünün geliştirilmesi 

ve Avrupa Birliği’nin 2002-2006 Stratejisinde belirtildiği gibi, 

işyerlerinde genel olarak önleme kültürünün – risk önleme 

kültürünün – oluşturulması konusunda önemli bir işlevi yerine 

getirmektedir. 

İnsana yaraşır, güvenli ve sağlıklı çalışma ortamlarının yaşama 

geçirilmesine yönelik bu ve benzeri tüm çabalar, ülkemizdeki ‘iş 

sağlığı ve güvenliği bilinci’nin yerleşmesine katkıda bulunacaktır. 

V. Metin ANIK (CHEM’78)

İŞ SAĞLIĞI VE GÜVENLİĞİ
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e-posta yoluyla (visnelik@odtumd.org.
tr) kolaylıkla yapabilir ve hemen onay 
alabilirsiniz.

Rezervasyonlar, rezervasyon saatinden 
yarım saat sonrasına kadar tutulur. Geç 
kalınması durumunda lütfen Rezervasyon 
Birimimizi bilgilendiriniz.

Rezervasyon ve bilgi için

saat 10:30 - 22:00 arası

0312 286 79 79/11 52 - 11 53 ve 

0312 287 73 38 no’lu 

telefonlarımızı arayabilirsiniz.

Özel Temalı geceler de menü içerikleri, 
fiyatları ve tarihleri değişebilir

Alakart servisimizle
Hizmetinizdeyiz

Mangalda Sınırsız Balık Çeşitleri

Üye  : 17,50 YTL
Katkı Paylı Üye : 14 YTL
(içecek hariç)

Türk Sanat Müziği Eşliğinde
Deniz Ürünleri Sofrası
Üye  : 25 YTL
Katkı Paylı Üye : 20 YTL
(İçecek Hariç)

Canlı müzik eşliğinde alakart
menümüze ilave olarak ekonomik
fiyatlarla özel menü seçeneği
sunulmaktadır. Rezervasyon
sırasında bilgi almanızı öneririz.

Açık Büfe Kahvaltı 10:30-13:30

Üye  : 18.75 YTL
Katkı Paylı Üye : 15 YTL
7-12 Yaş : 12.50 YTL
7-12 Yaş Katkı Paylı : 10 YTL
(0-6 Yaş Ücretsiz)

Açık Büfe Öğle Yemeği

12:00 - 13:30
10 YTL

Özel Yemekler, kokteyller, 
kurumsal seminer, nikah, nişan
organizasyonları için Vişnelik 
Tesis İşletmemiz her zaman 
hizmetinizdedir

Birlikte Size Özel Menüler 
Hazırlayalım

Vişnelikte kullanılan 
menülerin dışında sizin 
istediğiniz, düşündüğünüz, 
yakınlarınıza  sunmak 
istediğiniz hemen her şeyi hazırlayabiliriz.

Bunun için ziyafet sorumlumuz 
İsmail Kayaarslan ve mutfak şefimiz 
Muhlis Baysal ile görüşmeniz yeterli. 
Telefonlarınızı bekliyoruz.
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Canlı müzik eşliğinde alakart
menümüze ilave olarak ekonomik
fiyatlarla özel menü seçeneği
sunulmaktadır. Rezervasyon
sırasında bilgi almanızı öneririz.

Canlı Müzik Eşliğinde
Yöresel ve Uluslararası 
Yemek Geceleri

GENEL KURUL’A ÇAĞRI

Derneğimiz Olağan Genel Kurulu, 17 Mayıs 2008 Cumartesi günü 
12:30’da Vişnelik’te toplanacaktır.

Bu tarihte çoğunluğun sağlanamaması durumunda Genel Kurul,

01 Haziran 2008 Pazar günü
saat 12:30’da Vişnelik’te

çoğunluk aranmaksızın toplanacaktır.

Tüm üyelerimizin Genel Kurul’a katılımını dileriz.

ODTÜ Mezunları Derneği
Yönetim Kurulu

GÜNDEM 

1- Açılış ve saygı duruşu,
2- Divanın oluşturulması,
3- Gündemin okunması, karara bağlanması,
4- 2006 – 2008 Çalışma Raporunun ve Denetleme Kurulu 
 Raporunun okunması ve görüşülmesi,

5- Yönetim Kurulu’nun aklanmasının oya sunulması,
6- ODTÜ Mezunları Derneği Kocaeli Şubesi’nin dernekleşmesi 
 sürecinde sahip olduğu taşınmazların (İzmit Belediye Çarşı 
 İşhanı B Blok 3. Kat 55 ve 56 nolu bağımsız bölümler)  ODTÜ 
 Mezunları Derneği kaydına alınması ve Kocaeli ODTÜ 
 Mezunları Derneği’ne bağışlanması konusunda Yönetim 
 Kurulu’na yetki verilmesinin görüşülmesi ve karara bağlanması, 
7- 2008 – 2010 dönemi çalışma planının görüşülmesi ve karara 
 bağlanması,
8- 2008 – 2010 dönemi bütçesinin görüşülmesi ve karara 
 bağlanması,
9- Öngörülen Tüzük değişikliklerinin görüşülmesi ve karara 
 bağlanması,
9-   Yönetim, Denetleme ve Disiplin Kurulları asıl ve yedek 
 üyelerinin seçimi,
10- Dilek ve öneriler,
11- Kapanış.

Önemli Bilgilendirme: 

ODTÜ Mezunları Derneği Tüzüğünün Şube Genel Kurulu Görev ve 
Yetkileri bölümünde 25. Maddenin 4. Bendi T.C. Ankara 10. Asliye 
Hukuk Mahkemesi 04/12/2007 tarih, 2007/420 Esas, 2007/435 Kararı 
ile iptal edilmiştir.

İptal Edilen Madde:

25.4. DERNEK Genel Kurulu’na katılacak olan ve Şubenin her elli üyesi 
için bir delege olacak şekilde sayısı tespit edilen delegeleri seçmek, 

Bu kapsamda ODTÜ Mezunları Derneği Antalya 
Şubesi’nin her üyesi Derneğimiz Genel Kurulu’na 
katılma ve oy kullanma hakkına sahip olacaktır.
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Mayıs 
Etkinlik İzlencesi
3-4

6
6

7

8

10
10
10

11
11

11
12
14
14

17
20
21
23
24

24-25

Arkeoloji Seminerleri
Kayseri Kültepe Gezisi

ODTÜ Hour
Saat: 19.30

Konser: “6 Mayıs 71’den Bugüne”
Yer: Çim Amfi
Saat: 19.00

Tiyatro: Ferhan Şensoy “ Fername” 
Yer: Vişnelik Salonu
Saat: 20.30

Söyleşi: “Zülfü Livaneli”
Yer: Vişnelik Salonu
Saat: 19.30

Panel: “Türkiye’de Hidrolik Enerji”
Saat: 14.00

Konser: “Ezginin Günlüğü ve Sunay Akın’’
Yer: Çim Amfi
Saat: 20.00

Oku Düşün Paylaş Projesi Yılsonu Şenliği

Stres Yönetimi

Anneler Günü
Kahvaltı ve Akşam Yemeği

Fotoğraf Şenliği
Saat: 13.00

Proje Yönetimi Sertifika Programı

Diyarbakır Yöre Gecesi
Saat: 20.00

Şiir Dinletisi ve Belgesel Sunumu: “Sivas Madımak 
Olayı’’
Yer: Vişnelik Salonu
Saat: 19.00

Panel: “Enerji Verimliliği”
Saat: 14.00

Wine Hour
Saat: 19.30

Uluslararası Yemek Gecesi
Saat: 20.00

‘‘Suriye Gecesi’’
Saat: 19.00

Söyleşi: Kamuran İnan “Yeniden Senato”
Saat: 14.00

Etkili Sunum Teknikleri

Devam eden kurslarımız ve 
seminerlerimiz
-  Arkeoloji Seminerleri
-  Bağlama Kursu
-  Briç Kursu
-  Çini Boyama Kursu
-  Gitar Kursu
-  Oku, Düşün, Paylaş Projesi
-  Müzikal Tiyatrosu
-  Resim Kursu
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hocam inecek var

Doğu Karadeniz bölgesindeki gezimize bu ay da devam 
ediyoruz. Önce yolumuz üzerinde bulunan Akçaabat’ta kısa 
bir mola vereceğiz. Daha sonra ara yollara ya da moda deyimle 
“arka sokaklar”a sapacağız, ama sonunda asıl yolumuza dönerek 
kıyıyı takip edip Rize’ye kadar uzanacağız.

  Akçaabat

Evet, ilk durağımız Akçaabat. Neredeyse Trabzon’un bir 
mahallesi haline gelmiş olan bir ilçe. Karadeniz’in önemli 
limanlarından birisi. Kentin ne zaman kurulduğu bilinmiyor 
ama birkaç bin yıllık bir geçmişi olduğu da açık. Adı, değişik 
kaynaklarda “Platene”, “Platana”, “Platina” ve “Potla” biçiminde 

geçmekte. Bu adların Grekçe çınar ağacı anlamına gelen “platys” 
sözcüğünden türediği tahmin edilmekte. Bu sözcük Osmanlı 
döneminde “Pulathane” ya da “Polathane” biçimine dönüşmüş.

Özellikle, eski adı “Galinos” olan Orta Mahalle’de çeşme, kilise ve 
konak olmak üzere bazı tarihi yapıların bulunmasına 
rağmen Akçaabat, çoğu gezgin için sadece bir 
“lezzet durağı”. 1930-1940’lı yıllarda birkaç ustanın 
başlattığı “mangalda köfte”nin namı kısa zamanda 
tüm ülkeye yayılmış, zaman içinde “Akçaabat köftesi” 
bir marka haline gelmiş. Deniz kıyısındaki lokantaların 
birinde yanında piyaz olmak kaydıyla bu son derece 
lezzetli köftenin tadına bakabilirsiniz.

Bu arada yeri gelmişken bu güzelim köftenin tarifini 
de verelim: Yörenin otuyla beslenmiş danaların 
etlerinin döş, kol ve gerdan kısımları biraz iç yağı 
karıştırılarak kıyma haline getirilir, buna kıymayı 

tutması için az miktarda ekmek ile biraz da sarımsak ve tuz 
katılarak iyice yoğurulur. Bir gün dolapta bekletildikten sonra 
köfte haline getirilir ve odun kömürünün yakıldığı mangalda 
pişirilir: Bu enfes köfte, ayran ve Kelkit fasulyesi ile yapılmış bol 
soğanlı piyazla birlikte sunulur. Tabii, üstüne tatlı olarak da 
fırında sütlacı unutmamak gerekli. 

Eh, karnımızı doyurduk, yolcu yolunda gerek… Devam ediyoruz.

  Hamsiköy

Akçaabat’tan Trabzon’a doğru giderken yolunuzu güneye doğru 
çevirirseniz Maçka’yı geçtikten kısa bir süre sonra sütlacı ile 
meşhur bir yöreye ulaşırsınız: Hamsiköy.

Şimdi bu noktada “iyi güzel hoş da dağın başında Hamsiköy’ün 
ne işi var?” diye sorabilirsiniz. Rivayet muhtelif ama köyün 
adının Arapça “beş” anlamına gelen “hamse”den türediği 
ileri sürülmekte. Sanki biraz doğru gibi, çünkü köy, dağların 
yamacına dağılmış birkaç mahalleden oluşmakta. Üç-beş 
ev bir tarafta, üç-beşi diğer tarafta! Her mahallenin kendi 
camii var. Bu arada yeri gelmişken belirtelim: Doğu Karadeniz 
köylerinde genellikle öyle alıştığımız ortak “kamusal alan”lar  pek 
bulunmamakta. Muhtemelen arazinin yapısından dolayı küçük 
yerleşim yerleri birbirinden epeyi uzakta bulunan mahallelerden 
oluşmakta. Öyle “köy kahvesi”, “köy meydanı”, “köy mezarlığı” 
gibi mekanlar nadiren görülmekte.

Hamsiköy, vaktiyle Trabzon’u Gümüşhane’ye bağlayan yolun 
üzerinde imiş. Transit yol üzerinde olması nedeniyle de oldukça 
zenginmiş, ama Zigana geçidi açılınca önemini yitirmiş. Yine de 
birkaç kare fotoğraf çekmek için mola vermekte yarar var.

Doğu Karadeniz Yollarında - 3
(Giresun’dan Rize’ye doğru)
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  Vazelon Manastırı

Torul yönüne doğru yola devam ediyoruz. Kısa bir süre sonra 
sağ tarafta bir “sarı/kahverengi” tabela görünce sapmayı ihmal 
etmeyin. Aracınızla patikada kısa bir süre daha ilerleyebilirsiniz. 
Ondan sonrası “tabana kuvvet”! İnanılmaz güzellikte bir doğa ile 
baş başa kalıyorsunuz. Böylesini görmek gerçekten herkese nasip 
olmaz. Biraz yürüdükten sonra karşınıza bütün ihtişamıyla bir 
manastırın yüksek duvarları ile karşılaşacaksınız, sakın şaşırmayın. 

Çamurlu bir yolu izleyip duvarların dibine kadar geldiğinizde 
“peki şimdi n’olacak” diyebilirsiniz. Etrafa dikkatlice bakarsanız, 
o duvarların birinde küçük bir delik göreceksiniz. Üşenmeyip 
o deliği aşın ve binanın içine girin. İşte karşınızda bir şaheser: 
Muhteşem freskleri ve yapısı ile Vazelon Manastırı!

Konyalılar bilir, yaygın bir adettir: Mevlana’nın türbesini ziyaret 
etmeden önce, O’nun sırdaşı, can yoldaşı olan Şems-i Tebrizi’nin 
türbesi ziyaret edilir. Bana öyle geliyor ki, Sümela’yı gezmeden 
önce de Vazelon’a gitmek gerekir.

Anlatıldığına göre manastır adını eteğinde kurulduğu “Zabulon 
Dağı”ndan almış. Kesin bir tarih olmamakla birlikte Yahya 
Peygamber’e adanmış olan bu manastırın 800 yıl kadar önce 
inşa edilmeye başlandığı tahmin ediliyor. Ancak, zaman içinde 
birkaç kez tamirat görmüş.  

Manastır, XX. yüzyıla kadar Maçka’nın ekonomik, sosyal ve 
kültürel hayatında etkinliğini sürdürmüş. Aynı tarihlerde yirmi 
kadar köyün geliri bu manastıra gitmekteymiş. Yapı, “mübadele” 
nedeniyle 1923 yılında terkedilmiş. Bugün yalnızlığa terkedilmiş 
bir vaziyette “kader”ini yaşıyor. Bakımsızlıktan bir harabeye 
dönmüş vaziyette. Hazine arayanlar her tarafı delik-deşik etmiş. 
Bir bekçisi bile yok. Dağın başındaki bir manastırın bekçisi olsa 
ne olur ki?

Göründüğü kadarı ile Vazelon, her geçen gün yok olmakta. Bu 
yıl gördüğünüz bir fresk, ertesi yıl “ne hikmetse” kaybolmakta. 
Peki, ne yapılabilir? Bu günkü koşullarda freskleri bulundukları 
yerde korumak neredeyse imkansız; o nedenle mevcut fresklerin 
Trabzon Arkeoloji Müzesi’ne taşınması bir zorunluluk. Yoksa 
zaten birkaç yıla kadar hiçbir şey kalmayacak!

Galiba, “inanç turizmi” anlayışı çerçevesinde Sümela-
Vazelon-Santa-Krom rotasının oluşturulması yöredeki turizm 
faaliyetlerinin gelişmesine büyük katkı sağlayacak gibi 
görünüyor.

Ara/arka sokakları şimdilik tamamladık. Artık asıl rotaya 
dönmenin zamanı. Daha önceki yazılarımızda anlattığımız 
için Trabzon’u ve ona bağlı olarak Sümela’yı geçiyoruz ve yola 
devam ediyoruz. 
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  Memiş Ağa Konağı

Turistik açıdan pek fazla turistik önemi olmayan Yomra, Araklı 
ve Arsin’i geçtikten sonra bıçakları ile meşhur olan Sürmene’ye 
doğru yaklaşıyoruz. “Kastel” mevkiinde karşımıza muhteşem bir 
konak çıkıyor: Memiş Ağa Konağı.

Konağı yaptıran Hacı Yakupoğlu Memiş Ağa, XIX. yüzyılın 
başlarında doğmuş. Çocukken, bölgedeki aşiretlerin baskısına 
dayanamayan babası ile birlikte Romanya’ya göçmüş. Ama kısa 
bir süre sonra memleketine geri dönmüş ve ağalığını ilan etmiş. 
Ardından Osmanlı yönetimi tarafından ayanlığı kabul edilmiş. 
1850’li yıllarda da konağını inşa ettirmiş.

Karadeniz’e hakim bir tepede bulunan konak, bir anlamda “kale-
ev” niteliğindedir. Taştan yapılmış iki katlı konağın alt katı çeşitli 
hizmetlerin yerine getirildiği mekanları kapsamakta. Ahırlar, 
mutfak, depolar ve hizmetçi odaları ilk katta bulunmakta. İkinci 
kat ise yaşam alanlarını içermekte. Bu arada hemen belirtelim, 
alt kat ile üst katı bağlayan merdivenlerde, güvenlik amacıyla 
gerektiğinde kapatılabilen bir “perde” bulunmakta. 

Üst katta iki oda bulunmakta. Bunlardan birisi önemli konukların 
ağırlandığı “başoda”. Bu odanın özellikle tavanı dikkat 
çekici. Çünkü, tavanın ortasındaki bir bölüm, bir “mil” ile çatı 
üzerindeki “rüzgar gülü”ne bağlanmış ve rüzgar ne yandan 
eserse o yana doğru hareket etmekte. O nedenle, konağa 
“döner tavanlı ev” de denilmekte. Duvarlardaki renkli resimler/
süslemeler, alçı panolarla süslenmiş şömineler ve dolaplar bu 
katın diğer güzellikleri arasında.

Geçen yıl yaptığım gezi sırasında karşılaştığım bir hanım, 
kendisinin de 1970’lı yıllara kadar bu konakta yaşadığını, 
ama bakım masraflarının fazlalığı nedeniyle konağı Kültür 
Bakanlığı’na devretmek zorunda kaldıklarını anlatmıştı. Bakanlık 
tarafından restore edilen konak, günümüzde boş halde 
bulunmakta. Burası bir müze olmadığı için ziyarete açık değil, 
içini görebilmek şansınıza 
kalmış; eğer bekçiye 
ulaşabilirseniz gezersiniz!

Bir yanımızda maviyi, diğer 
yanımızda yeşili içimize 
sindirerek sahil yolunu 
izlemeye devam ediyoruz. 

   İyidere

Artık Rize’ye doğru yaklaşıyoruz. Son uğrak yerimiz İyidere. 
Aslına bakarsanız İyidere öyle turistik anlamda önemli bir yer 
filan değil. Buraya bir durak haline getiren, yörede dokunan 
ve “keşan” olarak adlandırılan Rize bezlerinin satıldığı bir yer 
olması. Yol kenarındaki fabrika satış mağazalarından rengarenk 
çarşafları, nevresimleri, masa örtülerini, gömlekleri ve benzeri 
ürünleri makul fiyatlarla satın alabilmeniz mümkün. Alış-veriş 
yapmayanlar için de dükkanların önünde sürekli olarak çay 
kaynamakta, hem de ücretsiz!

Gezeceğimiz yeni bir yörede karşılaşabilmek dileğiyle,

M. Bülent VARLIK
Econ/Stat’ocak-76

mbvarlik@gmail.com
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Kürsüde seksenini aşmış yaşlı bir adam. Belli ki üzgün! Anlatırken 
kadere kahredercesine yumruğu ile göğsünü dövüyor. Kürsünün 
arkasında 4 afiş asılı. İlkinde 2 Mart 2007 tarihinde benim 
çektiğim bir fotoğraf basılı. Gazi Üniversitesi Resim-Heykel 
Müzesi’nin açılışı dolayısıyla  düzenlenen Turan  Erol resim 
sergisi sırasında çektiğim bu anlamlı 
fotoğraftaki isimlerden biri artık 
aramızda değil. Bir zamanlar Turan 
Hoca’nın öğrencisi olmuş, sonra aynı 
bölümde Yrd. Doç. olarak eğitmenlik 
görevini sürdürürken 1 yıl önce 
ardında bıraktığı binlerce resmi ile 
ansızın vedalaşan Söbütay Özer.
 

Öğretmenler ve 
öğrencileri

‘Öğretmen – öğrenci – …’ dizisini 
tamamlayacak kelime yine ‘öğretmen’dir. Bir dönemde 
padişahlığın babadan oğula geçtiği gibi kimileri için de 
‘öğretmenlik’ mesleği hocadan öğrencisine geçer. Bir elinde 
dolmakalem, öteki elinde fırça ile dolaşan, gündüzleri resim 

yaptığı, geceleri yazı yazdığı söylenen, ressam mı, şair mi, yoksa 
yazar mı olduğu pek kestirilemeyen ‘hocaların hocası’ Bedri 
Rahmi Eyüboğlu’nu örnek alalım. Bedri Hoca öğrencisi Turan 
Erol’u yetiştirmiştir. Hocasını örnek alan Turan Erol öğretmenlik 
mesleğinin hakkını teslim etmiştir. Sonrasında, bayrağı hayranlık 

duyduğu hocasından teslim alan 
Söbütay Özer de örnek bir resim 
öğretmeni olarak ismini Gazi 
Üniversitesi Resim Bölümü’ne altın 
harflerle yazdırmıştır. Bu isimlerin üçü 
de sadece öğretmenlikle yetinmemiş, 
esaslı birer sanatçı olduklarını da 
çoktan kanıtlamışlardır. Çankırı Güzel 
Sanatlar Lisesi’nde öğretmenlik yapan 
genç ressam Mustafa Albayrak da 
Söbütay Hoca’nın yetiştirdiği bir 
öğrencidir. İki yıl önce, Anadolu 
Ajansı Sanat Galerisi’nde Söbütay 
Hoca ile birlikte izlemiştik Mustafa’nın 

resimlerini. Aslında Mustafa ile tanışıklığımız çok daha eskiye, 
1994 yılına dayanır. Dört yıl boyunca resim eğitimi aldığımız 
TMO Plastik Sanatlar Atölyesi’nin kapanışını takiben bir grup 
arkadaş çareyi Söbütay Özer’in Türk İş bloklarındaki atölyesini 
paylaşmakta bulmuştuk. Mustafa mezun olalı henüz bir iki yıl 
olmasına rağmen adeta atölyede Hocaya asistanlık etmekteydi. 
Birlikte resim yapıyorlar, sırasında kasnakları çatıyor, tuvaller 
hazırlıyorlardı. Belli ki Mustafa Söbütay Hocanın güvenini ve 
övgüsünü kazanmış öğrencilerindendi.

Aradan yıllar geçmiş, Mustafa ile son yıllardaki yarışma 
sergileri dışında pek görüşememiştik. Atölyemin kapısındaki 
bir not Mustafa’nın sergisini müjdeliyordu. 7 Martta AsArt 
Sanat Galerisi’ndeki sergisinin açılışına gidemesem de o hafta 
sonu resimlerini izlemeye gittim. Mustafa’nın bu sergisine de 
bisikletler damgasını vurmuştu. Turan Erol’un çoğunlukla yere 
kapaklanmış bisikletleri, Söbütay Özer’in kah gezinen, kah 
yarışan devinim halindeki bisikletleri derken Mustafa da yığın 
halinde kümelenmiş bisikletleri konu edinmişti.

Mustafa, resimlerinde kompozisyon ve kurgu 
problemini çoktan çözmüş. Nasıl mı? Sırtını 
bize dönmüş 3 tekerlekli, tablalı bir bisiklet. 
Tekerleklerdeki dairesel formlar hemen arkasında 
dizilmiş 3 tane kırmızı balıkçı tablasıyla nasıl da 
uyum içinde. Üstelik arka tekerin çamurluğuna 
asılı beyaz tozluktaki kırmızı yuvarlak reflektörün 

Sanatçılara Benzer 
Göklerdeki Yıldızlar
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seçimi de bir o kadar bilinçli. Önde beyaz leke ile yaratılan 
zemini perspektif olarak geriye doğru taşıyarak resme derinlik 
kazandırmak için Mustafa, tablaların altındaki beyaz zeminde 
ray dizilerine benzer siyah kalın çizgileri kullanmış. Dikdörtgenle 
çevrelenmiş arka planın etrafı çamurlukta olduğu gibi pastel 
bir maviye boyanmış. Ayrıca, kırmızı bir bisikletin arkasında 
hayranlıkla bekleşen mavi önlüklü, beyaz yakalı öğrenci kümesi 
resmi de bir o kadar dikkat çekici. 

Kırmızı ve beyaz serginin
olmazsa olmaz renkleri

Söbütay Özer’de olduğu gibi açık koyu ilişkisini önemsemekten 
geri durmamış Mustafa. Kırmızı ve beyaz serginin olmazsa 
olmaz renkleri, tıpkı bayrağımızdaki 
gibi. Bisikletlere koşut olarak yer yer 
siyah lekeler halinde araba tekerlekleri 
kümelenmiş resminde. Karadeniz’in 
takaları, ahşap kasalar içerisindeki balık 
kümeleri, balıkçı tablaları ve her daim 
bisikletleri Mustafa’nın kendine malettiği 
konular. Mustafa’nın büyük ağaç altındaki 
gölgede bekleşen bisiklet kümesi resmini 
görünce Köyceğiz’in Ölemez dağlarında 
bir büyük ağacın gölgesine çökmüş, gölü 
seyreden keçi sürüsü aklıma gelir. Ağaçları, 
tarlaları, yolları kısacası doğayı resmine 
taşırken sanki Veysel Günay’ın resimlerinde 
olduğu gibi şematik bir dil kullanmış genç 
sanatçı. Geometrinin ve geometrik düzenin 

olanaklarından faydalanarak yalın boya lekeleriyle doğayı 
nakşetmiş. Bilemiyorum Mustafa ne düşünür, ama çizginin, 
özellikle de kurşun kalemle çekilmiş desen çizgilerinin yoğunluğu 
boya resminin etkisini biraz kırıyor. Dolayısıyla, Mustafa’nın, 
tuval resimlerinde kullanacağı çizgileri Turan Erol ve Söbütay 
Özer resimlerinde olduğu gibi bence fırça ve boya ile çekmesi 
gerekiyor. Genç sanatçı Mustafa Albayrak’a resim serüveninde 
başarılar dilerken Mustafa’nın, hocası Söbütay Özer’in güvenini 
boşa çıkarmayacağını ümit ediyor ve o sorumlulukla çalışacağına 
inanıyorum.     

Oldukça şirin, huzur yayan AsArt Sanat Galerisi’nden ayrılmadan 
önce konsinye resimler arasındaki Nazan Sönmez imzası 
dikkatimi çekiyor. Bu sanatçının, henüz yerini bilmediğim - yeni 
sayılabilecek ‘Atlas’ Sanat Galerisi’nde Veysel Günay’dan sonra 
resimlerini sergileyeceğini duymak beni sevindiriyor.  

Ege’den manzaralar sergileyen 
resimleri dün gibi hatırımdadır

Aslında bu sayıda Veysel Günay’ı yazmak istiyordum. Zira çok 
sevdiğim geometrik biçimlerle ve pastel renklerle kurguladığı, 
Ege’den manzaralar sergileyen resimleri dün gibi hatırımdadır. 
Üstelik, geçen yıl, bir şans eseri 1996 tarihli Ege serisinden 
küçük bir baskı resmini dahi edinebilmiştim Veysel Günay’ın. 
Bugün evimizin duvarlarında kendi resimlerimin yanında ışıl 
ışıl parlayan o baskı resim de salonumuzu aydınlatmaktadır. 
Yeşil, mavi, kırmızıya yaklaşan bir pembe ile ışıl ışıl parlayan 
sarı renklerden oluşan bu peyzaj, insanı yollardan aşırıp, mavi 
ve yeşilin üst üste bindirildiği ağaçların, ormanların arasından 
tepelere, Kaf Dağı’nın ardına kadar sürüklemekte. Nihayet 
‘Atlas’ Sanat Galerisi’nde ‘ışığın peşinde’ koşan Veysel Günay 
sergisinin açılışındayım. Yerin iki kat altındaki ferah ve aydınlık 
bu galerinin konumu eski Oluşum Sanat Galerisi’ni çağrıştırdı 
bana. İçten içe Veysel Günay ile ilgili bir yazı kaleme almak 
için kolları sıvarken görsel notlar almak için fotoğraf makinemi 
çıkardım. Tam deklanşöre basacağım sırada arkamdan bir uyarı 

sesi  duyuldu. ‘Galeri prensibi’ fotoğraf 
çekimine izin vermiyordu. Garipsedim! 
Amacımın yazı yazmak için görsel malzeme 
toplamak olduğunu söyledimse de ‘siz 
çekmeyin, biz bilahare verelim’ cevabı dahi 
benim için yeterli olmamıştı. Daha fazla 
uzatmadım ben de. Sahi, bir sergideki 
görselleri tek tek incelemeden, sonrasında 
tekrar tekrar bakmadan, resimlerin birini 
diğerleriyle karşılaştırmadan nasıl bir eleştiri 
yazısı yazılabilirdi ki? Detaylardan bir kadraj 
yakalamadan, boya dokusunu yakından 
analiz etmeden ben yazı yazamazdım 
ki. Anlaşıldığı üzere hevesim kursağımda 
kalmıştı. Işığın peşinde koşan Veysel Günay’ın 
peşisıra koşmuş, ancak yetişememiştim. Yazık 
olmuştu! Bana yazık olmuştu; istediğim bir 
yazıyı yazamamıştım. Veysel Günay’a yazık 
olmuştu; Bedri Rahmi’den aldığı ‘el’ ile 
fırçasının yanında dilini de konuşturan Turan 
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Erol gibi bir ustadan yazıları için birkaç kez övgü dolu sözler 
işitmiş bir yazarın elinden çıkacak dolu dolu, enine boyuna, belki 
de apayrı bir bakışla yazılmış ‘bambaşka’ bir yazıdan mahrum 
kalmıştı. Sanırım en fazla da sanat galerisine yazık olmuştu; 
güzel bir sergi güzel bir yazı ile bütünleşmedikçe, serginin ve 
galerinin coşkusu sergiye gelenlerin dışındaki sanatseverlerle 
paylaşılmadıkça hep eksik bir taraf kalacaktı. Tılsım kaçmıştı 
bir kere! Üzgünüm, yazamadığım için; üzgünüm, yazmadığım 
için! Ama, çok geçmeden sevinçli bir haber almıştım. Arayan 
Sn. Suna Abaç idi. Mart başında yitirdiğimiz ünlü ressamımız 
Nuri ABAÇ için, bir önceki sayımızda kaleme aldığım ‘Bana Bir 
Masal Anlat Baba’ başlıklı yazımı okumuş ve “çok güzel olmuş, 
ailece gerçekten çok duygulandık” diyerek heyecanla beğenisini 
iletiyordu telefonda.

Bir kez daha yeniden üzüldüm. Bu yıl Çağdaş Sanatlar Vakfı 
tarafından büyük bir özveri ile sekizincisi düzenlenen ÇAĞSAV 
Ankara Sanat Buluşması, kimi galerilerce sergilenen resimlerin 
niteliği nedeniyle beğeniyi aşağıya çekmiş ve heyecanla 
beklenen buluşmaya ilgiyi azaltmıştı. Kimbilir belki de benim 
beklentilerim yüksekti. Kendi adıma aradığımı bulamamıştım. Bu 
yılki buluşmanın onur ödülleri Heykeltraş-Eğitimci Burhan Alkar 
ile Sevgi ve İnan Kıraç Vakfı’na verilmişti. Ne hoş bir tesadüftü 
ki, Burhan Hoca, bizim de olduğumuz o yıllarda, TMO Plastik 
Sanatlar Atölyesi’nde heykel kurslarını yönetiyordu. Ressam 
hocamız Vedat Can’ın anlattığına göre, gerçekte TMO Plastik 
Sanatlar Atölyesi’nin kurulmasını, Burhan Alkar’ın 1989 yılında, 
bu kurumun açtığı heykel yarışmasını kazanmasına borçlu idik. 
ODTÜ’deki ‘gençlik ve uzay’ konulu anıt heykel de Burhan 
Alkar’a ait. 

Bültenimizin sayfaları arasında da yer verdiğimiz Nuri İyem ustayı 
yitireli 3 yıl olmuş. Geçen gün aklıma düştü. Sahi, 2001 yılında, 
sağlığında,  “Dünden Yarına Nuri İyem” sergisinde sanatçının 
tam 1523 tablosu yer almış, sergideki ‘Dün’e ait tüm eserler 
sadece sertifikalandırılmakla kalmamış, eserlerin ‘Yarın’ da 
yaşaması için ‘Evin Sanat Galerisi’ tarafından kapsamlı bir arşiv 
çalışması yapılarak Sanatçıya ilişkin yazı ve resimlerin yer aldığı 
kapsamlı bir kitap ve CD ile hem sanatçı onurlandırılmış, hem 
de değerli bir başvuru kaynağı yaratılarak 
‘görsel bir bellek’ oluşturulmuştu. Geç 

de olsa ben de şansımı denemek istedim. Sonuç sevindiriciydi. 
Gönderilen CD sayesinde görmediğim resimleri görmüş, henüz 
gitmediğim uzak diyarlara gitmiş, henüz karşılaşmadığım 
insanların yüzleriyle ‘yüz yüze’ gelmiş, adeta bir çocuk gibi 
sevinmiştim. 

Sanatçılara benzer 
Göklerdeki yıldızlar

24 Mart 2008 tarihinde, Gazi Üniversitesi Resim-Heykel 
Müzesi’nde Hocanın anısına düzenlenen Söbütay Özer sergisi 
resimlerinin yaydığı neşeyi hüzne boğmuştu. Başlayıp da henüz 
bitirme fırsatı bulamadığı keçi sürüsünün gezindiği resmini 
izlemek ise yürek burkuyordu. Sahi, bu son birkaç yılda ne çok 
sanatçımızı yitirmiştik! İlhan İrem’in dediği gibi:

“Işıltılar içinde
Tutsaklığı yaşarlar
Bana benzer göklerde
Çivilenmiş yıldızlar

Işıltılar içinde
Tutsaklığı yaşarlar
Sanatçılara benzer
Göklerdeki yıldızlar…”

Alaattin BENDER  (EE’87)
www.alaattinbender.com
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Bu Köşe Güz Köşesi
Söylemek zor olduğu için tekerleme deriz. 
“Bu köşe yaz köşesi, şu köşe kış köşesi” 
diye başlayan tekerleme ise söylenmesi en 
kolaylarından biridir.  Söylerken hep dört köşe 
vardır çevremizde ama diğer köşeleri, bahar 
köşesini ve güz köşesini unuturuz.

Sonbahar yeşil başlar, sonraki günlerde sarıdır, 
turuncudur, kırmızıdır, mordur. Havalar 
soğudukça koyulaşır renkler ve siyaha çalar 
biterken. Bir sabah uyandığımızda beyaz bir 
örtü gelir ve güz köşesi yerini kış köşesine 
bırakır.

MM ile M25 amfisi arasındaki dar geçitten 
mühendisliklere doğru yürüyünce karşıda 
Mustafa Parlar Anıtı vardır. Bilgisayar’ın altından 
geçince alleyi ikiye bölen ulu ancak dayanıksız 
ağaçların artık olmadığını görürüz. Ömürlerini 
tamamlayıp diplerinden çürümeye başladıkları 
için geçen yıl hepsi kesilince, çürüdüğünü haber 
verdiğim için içim sızlamıştı. Solda İnşaat’ın, 
sağda Elektrik’in binalarının her geçen yıl biraz 
daha ağaçların arkasında saklandığını görmek 
bir yandan yılların ne kadar hızla geçtiğinin 
hüznünü yaşatır öte yandan doğanın sevincini.

Geniş merdivenlerden çıkıp sağdaki eski 
Metalurji -yeni Merkezi Laboratuvar- binasını 
geçince alleyi ikiye bölen ağaçlara baktığımda 
“işte ODTÜ’nün güz köşesi burası” demiştim 
yıllar önce. Ağaçları saran sarmaşıklar 
yeşilken sardıkları ağaçlarla bütünleşmişlerdir, 
farkedilmezler. Ekim ayı gelip, güz renklerine 
dönüşmeye başladıklarında, sardıkları ağaçları 
oraların en güzel ve en özel ağaçları yaparlar. 

Sonbaharın hüznü, dalları bırakıp düşen, 
sarı bir halı olup yerleri kaplayan yapraklarda 

görünür ve bir sızı olur içimizde. Kurumuş 
yaprakların üzerine bastığımızda duyduğumuz 
hışırtılar, dallardaki kuşların sesleriyle karışıp 
bir güz şarkısı olur. Allenin güzel şarkısıdır bu, 
ders saatlerindeki yalnız ve sessiz zamanlarda 
yürüyenlerin dinlediği.

Sarmaşıklardaki kırmızının renklerini ve 
yerlerdeki sarının renklerini geride bırakıp Kimya 
Mühendisliği’ne doğru yürüyünce benzer 
renklerde başka sarmaşıklar çıkar karşımıza. 
Beton veya çıplak tuğla duvarların üzerinde, 
iplere tutunmuş sarmaşıkların, sardıkları binaları 
ne çok güzelleştirdiklerini görürüz.

Her yıl, bir sonbahar sabahı Atatürk’ü anmak 
için, Üçlü Amfi’nin karşısındaki Atatürk Anıtı 
önünde toplanırız. O günler yaprakların dalları 
terkettikleri, çimlerin üzerini kapladıkları 
günlerdir. Törenden bir gün önce, çimlerin 
üzerindeki güzelim yapraklar süpürülür, 
yapraklar inatla iner dallardan, onlar da 
süpürülür. Oysa sarı yapraklar daha güzeldir ve 
daha anlamlıdır o gün.

Sonbaharın son günlerinde kafeterya ile 
rektörlük arasındaki dokuz sarı borudan oluşan 
anıtın üzerindeki plakete iliştirilmiş birkaç çiçek 
görürüz. 2 Aralık günü tazedir çiçekler, sonraki 
günlerde solarlar, çünkü mevsim sonbahardır.

ODTÜ’nün güz köşesi renklerin en güzellerini 
ve hüzünlerin en anlamlılarını biriktirmiştir. 
ODTÜ’nün güz köşesi kampusun her yerindedir.

Aydın TİRYAKİ (CHE’81)
Fotoğraflar (2001-2005)
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anılarla odtü

Hazırlayan: H. Nafi İPEK (PETE’82)
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Hazırlayan: H. Nafi İPEKEK (PETE’82)
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kitaplar arasında

Hedef: Anadolu Fedaral İslam Cumhuriyeti. Türkiye’ye biçilen 
küresel rol: Hilafet. Müslümanlar İsrail’li Mehdi’ye hazırlanıyor.

Başbakanlık MGK kararları kıymetlendirme raporunda açıklanan 
gerekçe şu: Global İslam’ın yönlendirilmesinde bir üst kurum 
oluşturulması. Bilindiği üzere, global enerjinin ve stratejik 
hammadde kaynaklarının temin ve transferinde tanımlanan 
coğrafyada yer almış bulunan en büyük inanç sistemi İslamdır 
ve İslam’ın kendisine ait bir jeopolitik hedefi vardır. Böylece, 
halifelik sisteminin yeniden canlandırılması ile bir yandan İslam 
jeopolitik’inin hedeflerine ulaşma amacı güdülmekte, diğer 
yandan da hammadde kaynaklarının güvence altına alınması 
hedeflenmektedir.

1945 yılında İkinci Dünya Harbi’nin bitişinden sonra, Sovyet 
Rusya’nın yayılmacı politikalarına karşı ABD din kartını ortaya koydu. 
Buna göre, komünizmin ancak ve yalnızca din ile yıkılabileceğini 
varsayarak Sovyet Rusya’yı ‘Yeşil Kuşak’, ya da çerçeveleme 
(containment) adı altında din ile yönetilen ülkelerle kuşatma 
projesini oluşturdu.

Türkiye de 1945 yılı ve sonrasında bir yandan Sovyet Rusya’nın 
tehdidi, diğer yandan da hızlı kalkınma için gereken kredi arayışları 
sonucunda bu projeden nasibini aldı.

Türkiye’ye yapılan Amerikan yardımlarıyla birlikte, dinin ön plana 
çıkarıldığı politikalarda gözle görülen artışlar oldu. Bugünkü 
politikacıların da içinden yetiştiği ’İlim Yayma Cemiyeti’ ve ’Yeniden 
Milli Mücadele Hareketi’ gibi Amerikan güdümlü islamcı kuruluşlar 
çoğaldı. Bu kuruluşların temel amacı “Ulusal bağımsızlık isteyen 
yurttaşlara ve sola düşman islamcı yetiştirmek” idi. Bu çerçevede, 
Türk eğitim sistemi ABD’nin istemi doğrultusunda dinselleştirildi.  
Kitap, Türkiye’de iktidara gelebilen ve kalabilen siyasal iktidarların 
ABD’nin bu politikalarını izleyebilenler olduğu belgelerle açıklamıştır.

1984 yılında Rusya’nın ABD karşısında çözülmesinden sonra 
Türkiye’de siyasal islamcılar ve bölücüler silaha sarıldı ve işbirliği içine 
girdi. 12 Eylül darbesi ile siyasal islamcılık yükselişe geçti ve askeri 
yönetimin öncülüğünü yaptığı imam-vali, imam -bürokrat dönemi 
başladı.

Zaman içinde de siyasal İslamcılık Hristiyan-Siyonist küreselciliğin 
maşası haline geldi.

Kitap, 1995 yılında dönemin Cumhurbaşkanı’na verilen; MİT 
İrtica Raporu, Genelkurmay Siyasal İslam Raporu, Genelkurmay 
İrtica Brifingi, Genelkurmay Batı Harekatı konusu ve Anayasa 
Mahkemesi’nin MNP’yi kapatma kararı ile bitiyor.     

Tülay APAK (CHE’72)

İblisin Kıblesi
Cengiz Özakıncı

lik di i l

Dünyada merkez bankaları finansal sistemin ve piyasaların 
merkezindeki bankalardır. Bu bankalar ulusal kimliğin tamamlayıcı 
bir unsuru olan ulusal paranın yaratma tekelini elinde bulundurarak, 
ulusal ekonomide para ve kredi hacmini düzenler.
Caner Bakır’ın eseri teorik kurgusu ve ampirik bulgularıyla bu alanda

yazılmış Türkiye’deki tek başvuru kaynağı olmasının yanısıra, merkez
bankacılığının politik ekonomisini çok yönlü ve karşılaştırmalı olarak
ele almaktadır. 

Çağdaş EKİNCİ (CENG’06)

Merkezdeki Banka
Caner Bakır

Ozan Örmeci ilk kitabı Popüler Kültür’de, popüler kültür kavramını 
Michel Foucault, Theodor Adorno ve Edward Said gibi farklı 
ekollerdeki siyaset teorisyenlerinin görüşleriyle incelemekte ve teorik 
bir çerçeve ortaya koyduktan sonra Türkiye ve dünyadaki çeşitli olay, 
kişi, imge ve filmleri bu doğrultuda analiz etmektedir. Pınar Altuğ, 
Fatih Terim, Kadir İnanır ve Zinedine Zidane gibi kişiler, Fight Club 

(Dövüş Kulübü) ve One Flew Over Cuckoo’s Nest ( Guguk Kuşu) 
filmleri ile Ekşi Sözlük ve Türkiye’deki Amerikan karşıtlığı imgeleri 
kitapta yer alan çalışma konularından bazılarını oluşturmaktadır. 
Eğlenceli ve güncel bir popüler kültür eleştirisi okumak ve 
anlaşılması oldukça zor gözüken teorisyenlerin ve teorilerin daha 
yalın bir anlatımına erişmek için Örmeci’nin Popüler Kültür çalışması 
okumaya değer. 

Çağdaş EKİNCİ (CENG’06)

Popüler Kültür
Ozan Örmeci

( G k K )
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takvim yaprakları

Derleyen: Tanju ERYILMAZ (ME’83)

İngiltere, Galler ve İskoçya Büyük Britanya olarak birleşti.
İşçi Bayramı kutlamalarında, İstanbul Taksim’de
34 kişi öldü.Sorumlular bulunamadığı gibi, eldekilerle ilgili
dava da 1/5/1997’de zaman aşımı nedeniyle düştü. 
Altan Erbulak’ın ölümü.
Bingöl’deki depremde 176 yurttaşımız öldü, 522’si yaralandı.
Kıbrıs, Çek Cumhuriyeti, Estonya, Macaristan, Letonya,
Litvanya, Malta, Polonya, Slovakya, Slovenya Avrupa Birliği (AB) üyesi 
oldular. 
Bahar Bayramı

Rönesansın öncülerinden Leonardo de Vinci’nin ölümü.
MHP hakkında açılan dava 15 yıllık zaman aşımı nedeniyle düştü.
Fazilet Partisi M.V. Merve Kavakçı’nın Meclis’in yemin törenine türban 
ile katılması.

Dünya Basın Özgürlüğü Günü
(3-10 Mayıs) Karayolu Güvenlik ve Trafik Haftası –
Lütfen trafik kurallarına tam olarak uyalım. Herkes geçiyor,
herkes yapıyor, …, kimse uymuyor ki,…, gerekçe
üretmeyelim, kurallara uyalım. Uymayanlara örnek olalım.
Kayseri Uçak fabrikasında yapılan bir avcı uçağı Kayseri-
Ankara arasını 50 dakikada uçtu.
Paris/Sorbonne Üniversitesi’nde çıkan isyan 1 ay sürdü ve sonunda 
meclis feshedildi.

(4-10 Mayıs) İş Sağlığı ve Güvenliği Haftası
FKÖ ile İsrail arasında Batı Şeria ve Gazze’de yaşayan Filistinlilere özerklik 
veren antlaşmanın imzalanması.
Tito’nun ölümü.
Esin Engin’in ölümü

Ressam Şeker Ahmet Paşa’nın ölümü.
Avrupa Konseyi’nin kuruluşu.
Dünya daktilo yazma yarışmasında Ece
Özbayrak 735 vuruş/dakika ile dünya rekoru kırdı.
İlk özel TV olan Magic Box (Star TV)’nin Kuruluşu
Film yapımcısı, yönetmeni, Türk sinemasının büyük ismi, Antalya Film 
Festivalinin ilk onursal başkanı Atıf Yılmaz’ın ölümü. Kadının Adı Yok, 
Asiye Nasıl Kurtulur, Dağınık Yatak, Battal Gazi Destanı, Murat’ın 
Türküsü, Keşanlı Ali Destanı, Salako, Hep O Şarkı, Minik Serçe, Şöför 
Nebahat, … gibi 121 film yöneten, 28 filmin yapımcısı, 52 filmin de 
senaryo yazarıdır.
Hıdrellez 
Muğla Uluslararası Yat Festivali

Çallı kuşağı ressamlarından, portre sanatının
önemli temsilcilerinden Feyhaman Duran’ın ölümü.
Deniz Gezmiş, Yusuf Aslan ve Hüseyin
İnan 1972’de Ankara Merkez Kapalı Cezaevi’nde idam edildi. 
Onların yolundan olmasa da, onların çözümlerini benimsemese de, 
birgün, Ülkesinin ve Halkının çıkarlarını kendi çıkarlarının ve yaşamlarının 
üzerinde tutan bu insanları, herkesin selamlamasını dilerim.

Osmanlı-Amerika Ticaret ve Dostluk Antlaşması’nın imzalanması.
Cumhuriyet Gazetesi’nin Kuruluşu. Yunus Nadi tarafından kurulan 
gazetenin ilk baskısı 7000 adetti.

Alman General Von Keitel, Sovyet komutan General Jukov’a teslim oldu. 
Avrupa’da savaşın bittiği bu güne Zafer Günü adı verildi.
Ressam, yazar ve müzeci Elif Naci’nin ölümü.

(9-13 Mayıs) ODTÜ 22. Uluslararası Bahar Şenliği (Öğrenci Şenliği)
Kapsamlı ve büyük bir şenlik. Dört gün, dört gece… Ama sanki 40 gün, 
40 gece…
50’si konser olmak üzere yaklaşık 200 etkinlik…
İstatistik Günü
Avrupa Günü
ABD Gıda ve İlaç İdaresi (FDA) ilk doğum kontrol hapının piyasaya 
sürülmesini onayladı

(10-16 Mayıs) Engelliler Haftası-Engel mi?
Akka’da, Cezzar Ahmet Paşa Napolyon’u yenmişti.
Danıştay’ın kuruluşu./ Danıştay ve İdari Yargı Günü
Türk sinemasının unutulmazlarından Necdet Tosun’un ölümü.

Yazar Sait Faik Abasıyanık’ın ölümü.

Türk Dil Bayramı
TDÇİ ve SEKA kuruldu. 
Papa’ya Roma’da Mehmet Ali Ağca tarafından suikast girişimi.
Anneler Günü - Türkiye’de İlk kez 1955’de, dünyada ilk kez ABD’nin 
Philadelphia kentinde kutlandı.
İçişleri Bakanlığı, 1993’te öldürülen Uğur Mumcu’nun ailesine 9.5 milyar 
liralık maddi tazminat ödedi.

Türkiye’deki ilk çok partili seçimlerin yapılması. 7 yıllık Cumhuriyet Halk 
Partisi iktidarı son buldu. Demokrat Parti yüzde 53 oyla tek başına 
iktidara geldi. Türkiye’de tek parti dönemi sona erdi.
Filistin’de İngiliz egemenliği sona erdi ve İsrail bağımsızlığını ilan etti.
Dünya Çiftçiler Günü

Yeryüzü İklim Günü
Uluslararası Aile Günü 

IBM’in, yeni geliştirdiği bilgisayarın ağırlığı 21 tondu. 
Ahmet Necdet Sezer onuncu Cumhurbaşkanı olarak göreve başladı.

Dünya Telekomünikasyon Günü
Yazar-Şair Nurullah Ataç’ın ölümü
İmam hatip okulu mezunlarına üniversitelere girme hakkı tanındı.
Galatasaray UEFA kupasını aldı. 
Türkiye için yinelenemeyen büyük bir başarı.

(18-24 Mayıs) Müzeler Haftası
Türkiye’de sol hareketin liderlerinden İbrahim Kaypakkaya’nın ölümü.
TRT’nin ilk spikerlerinden Zafer Cilasun’un ölümü. 

Atatürk’ü Anma ve Gençlik ve Spor Bayramı 
Orta Doğu’nun parçalanması ve Osmanlı’dan
koparılmasında büyük katkıları olan, İngiliz
casusu Lawrence’ın ölümü.

Dünya Süt Günü
(Gelişmiş ülkelerdeki kişi başına ortalama
250-300 lt süt tüketilirken, Türkiye’deki tüketim
ortalama olarak 130-140 lt’dir. Türkiye’de
sanayide işlenen süt ise üretimin %40’ı kadardır.
“Sağlıklı nesiller için güvenli süt, daha fazla tüketim”)

Nene Hatun’un ölümü.

Dandanakan Savaşı’nın yıldönümü.
İran merkezli Gazne devletine karşı kazandıkları bu savaş ile Selçuklu 
(Oğuz) Türkleri Selçuklu Devleti’ni kurdular ve Anadolu’da Selçuklu 
egemenliği başlamış oldu. 
Bugün olsa, o güçlü sesiyle belki de dünyanın tanıyacağı sanatçımız 
Tanju Okan’ın ölümü.
Ankara Sinema Akün’ün kapanması. Akün açıldığında ilk gösterilen film 
Hababam Sınıfı’ydı ve her hafta bir filmin değiştiği, iki hafta oynayan 
bir filmin başarılı bulunduğu bir dönemde 23 haftadan daha uzun süre 
gösterimde kalmıştı.

Türklerin Bulgaristan’dan Türkiye’ye Zorunlu Göçü.

Şair Necip Fazıl Kısakürek’in ölümü.
Nuri Demirağ’ın fabrikasında yapılan ilk
Türk yolcu uçağı İstanbul’dan Ankara’ya uçtu. 
Türkiye, Osmanlı borçlarının son taksitini ödedi.

İhtilal / Ülkenin kötüye gidişine parlementonun çözüm üretememesi 
sonucunda Ordu yönetime el koydu. 
27/5 uzun yıllar Hürriyet ve Anayasa bayramı olarak kutlandı, sonra… 
bayram olmaktan çıkarıldı.
 
Şair Edip Cansever öldü.
“Su” şiirinden :
 Bir gün, bir uzun gün hep denize baktık
 Miller ve ağırlıklar bitti 
 Gelip geçmeler bitti, gemilerin 
 Beyaz ve kocaman gövdeleri 
 Gözün kahverengi suyuna geldik.

İstanbul’un Fethi

Dünya Tütünsüzlük (Sigarasızlık) Günü
Osmanlı Devleti ile Fransa arasındaki bir imtiyaz (Kapitülasyon) 
anlaşmasının daha yapılması.

Nilüfer’in doğum günü.
 … Ne kadar oldu görüşmeyeli
 Eski yaralar depreşmeyeli
 Farkında mıydın nasıl da sana
 Ben bir zamanlar boşver aldırma…
Fransa’nın Ankara Hükümeti ile anlaşma yapması.
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Hata yapıyoruz. Sevgililerimizi, sevdiklerimizi, bazen hiç 

tanımadıklarımızı bile kırıyoruz. Kimi zaman hiç bilmeden karşı 

tarafa bıraktığımız izleri, devam ediyoruz hayatlarımıza, bizim için 

unutulmaz bedeller ödemiyoruz kısacası. Özellikle sevdiğimiz insalara daha çok 

hata yapıyor, onları kırmaktan, üzmekten çekinmiyoruz. Sevmek zaaf mıdır diye 

düşünüyorum bir taraftan bunları yazarken. Çok canımızı yaksalar bile o çok 

sevdiklerimiz için hep bir şans daha varsa cebimizde ve neredeyse her zaman 

affedebiliyorsak onları, zaaf olmalı sevmenin bir tarafı da biraz diye geçiriyorum 

içimden.

Ne acı, bu kadar güzel bir duyguyu hoyratça kullanmak, tüketmek ve her 

hatada karşıdaki insandan kendimizden bir parça daha koparmak. Bilmeden, 

aslında kendimizi azaltmak onların kırılan kalplerinde. Aslı Erdoğan bir 

kitabında, “karşınızdaki insanın sevgisini kaybetmek, güçlükle çıkılan bir dağın 

zirvesinden aşağı yuvarlanmak gibidir” diye anlatıyor sevginin, sevilmenin 

kaybedilişini. Sevmenin sevilene sağladığı o şımarık toleransa inandığından olsa 

gerek, bir insanın sevgisini kaybetmenin zorluğunu dile getiriyor bir nevi.

Başka bir taraftan Shakespeare, kaybetmekten korktuğumuz için, sevmekten 

korktuğumuzu söylüyor. Evet, aslında birçoğumuz bu duyguyu yaşıyoruz. 

Etrafımızda, aşkın hüzünlü halini sindiremeyip aşka küskün, aşık olmaktan, 

sevmekten korkan pek çok insan var. Yeniden sevip yeniden kaybetmekten 

korkuyorlar onlar. Ancak ben kaybetmekten korkmadan sevenlerin, daha büyük 

bir çoğunluk olduğuna inanıyorum. Onlar sevmekten korkmuyor, bilakis çok 

sevdiklerini düşünüyorlar! 

Böyle Bir Sevmek

Ne kadınlar sevdim zaten yoktular

yağmur giyerlerdi sonbaharla bir

azıcık okşasam sanki çocuktular

bıraksam korkudan gözleri sislenir

ne kadınlar sevdim zaten yoktular

böyle bir sevmek görülmemiştir

Hayır sanmayın ki beni unuttular

hala arasıra mektupları gelir

gerçek değildiler birer umuttular

eski bir şarkı belki bir şiir

ne kadınlar sevdim zaten yoktular

böyle bir sevmek görülmemiştir

Yalnızlıklarımda elimden tuttular

uzak fısıltıları içimi ürpertir

sanki gökyüzünde bir buluttular

nereye kayboldular şimdi kimbilir

ne kadınlar sevdim zaten yoktular

böyle bir sevmek görülmemiştir.

Atilla İlhan

Böyle Bir Sevmek...
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Düşüncesizce sevmek diye yeni bir kavram var sanırım 

günümüzde. Karşınızdakinin duygularını, beklentilerini 

önemsemeden büyük bir seviyorum söylemi, seviyorum 

düşüncesizliği taşımak diye tarif edebiliriz bunu. Sadece 

seviyorsunuz… Kırıyorsunuz, döküyorsunuz, incitiyorsunuz 

ama siz çok seviyorsunuz. Düşüncesizce sevenler, işte 

bu kaybetmekten asla korkmayanlar, kaybettiklerinde ise 

çaresizlikleriyle, acizlikleriyle başbaşa kalabilmeye tahammül 

edebilme medeniyeti –medeniyetsizliği- gösterebilenler. 

Ne acı kaybetmekten korkmadan sevmeye inanmak.  Bir 

tarafınız aslında hep yarım kalmışken, aslında hiç tam 

sevememişken bir insanı sevmek… Ne büyük bir hüzün. 

Kaybetmekten korkmayanlar değil mi aslında hep kaybedenler? 

Yaşam yoksunu olanlar? Onlar değil mi hep hayatlarının bir 

köşesinde kırgın insanlar bırakanlar?  

Ya çok büyük bedelleri olsaydı kaybetmekten korkmadan 

sevmenin? Yapılan hataların geri dönüşü olmasaydı? Yine de 

korkmaz mıydı acaba onlar?

Yeniden Yapım (Reconstruction) 

Christoffer Boe “Yeniden Yapım” filminde çok sevenlerin, 

aslında çok sevilenlerin demeliyim belki de, o kaybetmekten 

korkmadan yaptıkları hataların geri dönüşü olmayan izlerini 

anlatıyor. Aşık, çok sevdiğine inanan ama hiç seni seviyorum 

demeyen genç adam, sevgilisi ile birlikte metroda giderken 

gördüğü çok güzel bir kadının peşinden iniyor istasyonda 

sevgilisini geride bırakarak. Geceyi o kadınla geçiriyor. İlk önce 

yönetmen, adamın sadece tek gecelik bir ilişki yaşadığı ve ertesi 

sabah eski sevgilisine döndüğü bir hikaye anlatıyor filmde. 

Sabah özür dilemek için soluğu hızla sevgilisinin evinin önünde 

alan adamı sevgilisi tanımıyor artık. Hayatında hiç olmamış 

bir yabancıya dönüşüyor adam onun için. Bir oyun sanıyor 

adam bunu, sadece küçük bir hata yaptığını ve sevgilisinin ona 

kızdığı için yabancı gibi davrandığını düşünüyor. Oysa filmde 

karakterlere yaşatılan hayatın seven kahramanları hataları 

affetmiyor ne yazık ki. Adam artık sevdiği (düşüncesizce 

sevdiği) kadında bir yokluktan ibaret oluyor. Filmin içindeki 

ikinci hikayede ise, adam diğer kadına aşık oluyor. Kadın evli 

olmasına rağmen, adam ile beraber Roma’ya gitmek istiyor, 

hayatını yazmaya adamış ünlü bir romancı olan kocasını 

geride bırakarak. Mesefeli, uzak, karısına daha çok arkadaş 

gibi davranan tutkudan yoksun kocasına bunu söylediğinde, 

kocası kadının adına, “onsuz ben bir hiçtim” diyerek ithaf 

edilmiş son romanını veriyor, kadını kaybedişinin bilinmezliğinin 

izleyicide bıraktığı hüznünde. Kadınla Roma’ya gitmek için 

akşam buluşacak olan adam, yine bir hata yaparak geç kalınca, 

bir kadının içinde daha kocaman bir yokluk olarak kalıyor. Film 

biterken geriye, hatalarının azabında, hiçbir kadının içinde 

olmayan, unutulmuş, belki de hiç olmamış bir adam kalıyor. 

Sevdiklerimize hata yaptıkça aslında kendimiz azalıyor, 

yavaş yavaş yok oluyoruz. Bunun farkındalığına ise ancak 

karşımızdakini kaybettiğimizde,  o dağın zirvesinden 

yuvarlandığımızda varıyoruz. Değerini bilmiyoruz hiçbir şeyin. 

Zamanla sadece bize dayatılan tüketiciler oluyoruz bir gün her 

şeyin gerçekten biteceğini unutarak.

Kaybetmekten korkun. Sevdiklerinizin bir gün hayatınızda 

olamayacağını unutmadan, onları kaybetmekten korkarak, 

özenle sevin.

Kaybetmekten korkmadan sevenler, sevişmenin ancak sığ 

sularında varolabilirler. 

Emrah DELİKAN (CE’06)

emrahdelikan@gmail.com

Bu ay, yazıma eşlik eden fotoğraf için sevgili Serdar Akın’a çok 

teşekkür ediyorum. 
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SAĞLIKLI YAŞAM VE BESLENME
Sağlık Nedir?

Dünya Sağlık Örgütü’ne göre; “Sağlık sadece hastalık ve sakatlığın 
olmayışı değil, bedence, ruhça ve sosyal yönden tam bir iyilik 
halidir.”
Sağlıklı olmak için yeterli ve dengeli beslenmek, verilebilecek en iyi 
ve bilinçli kararlardan biridir.
Yeterli ve Dengeli Beslenme: 
Organizmanın enerji üretimi, büyüme-gelişme, dokuların 
yenilenmesi ve canlılığını devam ettirebilmesi için kullandığı 
karbonhidrat, protein, vitamin ve minerallerin vücuda ihtiyacı 
oranında alınmasıdır.  Yeterli 
ve dengeli beslenen bireyler 
formdadırlar.
“Formda olmak nedir?”
Formda olmak, optimal sağlık 
ve iyi olma duygusudur. Kısaca, 
sağlığın en üst düzeyde olduğu 
durumdur

Formda iken;
• Günlük yaşamdaki duygusal ve  
 mental değişikliklerin pozitif bir  
 bakış açısıyla üstesinden gelinir. 
• Kalp hastalıkları, kanser, diyabet  
 gibi ciddi hastalıkları içeren  
 pek çok sağlık sorununa karşı  
 risk azalır.
•  Kişi kendini iyi hisseder.
• Acil durumlarda kişi kendisini  
 korumak için gerekli fiziksel güç  
 ve dayanıklılığa sahip olur.
• Yüksek kalitede ve beklide uzun bir yaşam için iyi bir şans   
 yakalanır.

Sağlıklı Beslenin, İş Veriminiz Artsın

• Güne kahvaltı ile başlayın.
 Gün boyunca fiziksel ve zihinsel çalışmanın sürdürülebilmesi  
 için vücutta ki kan şekeri depolarının dolu olması gerekir. Sabah  
 kahvaltısı atlandığında konsantrasyon azalmaktadır.
•  İş stresinden uzaklaşmak için kısa aralar verin. Hareketlenmek  
 için saat başı sadece 5 dakika yürüyün.
•  Baskı altında olsanız bile öğlen arası verin.

• Öğle yemeği için dışarı çıktığınızda alkolsüz içecekler tercih edin.
• Kafein içeren kahve, çay ve diğer içecekleri sınırlayın. Yerine süt,  
 su ve meyve suları tercih edebilirsiniz.

Sağlıklı Yetişkinler İçin Beslenme Önerileri

•  Besinleri çeşitli tüketin.
• Ağırlığınızı dikkate alarak beslenme ile fiziksel
 aktivitenizi dengeleyin.
• Diyetinizde tahıl ürünleri, sebze ve meyveler gibi bitkisel ürünleri  
 tercih edin.
•  Diyetinizde doymuş yağ, kolesterol ve yağlı besinleri azaltın.
•  Diyetinizde şeker, tuz ve sodyum miktarını azaltın.

•  Alkollü içecek tüketiyorsanız  
 miktarını azaltın.
• Öğün atlamayın. Öğün   
 atlama çalışma verimini ve 
 konsantrasyonu azaltır. 
 Problem çözme yeteneğini 
 zorlaştırır. Halsizliği artırır. 
 Öğün atlama, ihtiyaç 
 duyulan besin gruplarından 
 ve besin ögelerinden 
 yetersizliğe, bir sonraki öğünde 
 ise daha fazla besin tüketmeye 
 neden olmaktadır. 

Besin Takviyeleri:

Besinler vitamin, mineral ve diğer 
besin ögelerinin ideal karışımıdır. 
Besin Takviyeleri besin ögelerini 
belirli miktarlarda içerirler. İnsanlar 

bu destekleri bazen hastalıkların tedavisi için, bazen de hiçbir sağlık 
sorunları olmadan kullanırlar. İyi beslenme desteklerle değil sağlıklı 
bir diyetle mümkündür.

Bitkiler:

Herhangi bir ilaç tedavisi alıyorsanız bitkisel ürünler kullanırken 
dikkatli olmalısınız. Bu ürünler ilaçlarla etkileşime girerek esas ilaç 
tedavisini etkisizleştirebilir veya zararlı yan etkilere neden olabilir. 
Sadece tek bir bitki türünü içeren ürünleri tercih edin. Böylece 
herhangi bir ters etki gösterirse kaynağını saptamanız daha kolay 
olacaktır.

Pınar SONYÜREK 
Beslenme ve Diyet Uzm. 

Derneğimizin Sağlıklı Yaşam Komisyonu tarafından düzenlenen “Stres, Beslenme ve 
Egzersiz”  konulu panel, 15 Nisan’da Derneğimizin Vişnelik  Salonu’nda gerçekleştirilmiştir.  
Oldukça yoğun katılımın olduğu panele, Sn. Hülya Kökdemir (Stres Yönetimi Uzmanı),  
Sn. Pınar Sonyürek (Beslenme ve Diyet Uzmanı),  Sn. Bülent Uzunoğlu (Spor eğitmeni) 
konuşmacı olarak katılmışlardır.  Yaklaşık üç saat süren panelin ilk bölümünde panelistler, 
kendi konularında sunum yapmışlar, ikinci bölümde ise dinleyicilerin sorularını 
yanıtlanmışlardır. Panelistlerimizin,   Bültenimiz için kaleme aldıkları panele ait yazılarını 
aşağıda sunuyoruz.

SAĞLIKLI YAŞAM PANELİ
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STRES – SAĞLIK İLİŞKİSİ
İlk insandan bugüne stres tepkisi var olagelmiştir. Strese neden olan 
koşullar değişmiş olmakla birlikte, strese gösterilen tepkilerde pek 
fazla bir değişiklik olmamıştır.

“Stres” sözcüğünün kelime anlamı zorlanma, gerilme ve baskıdır. 
Fizik biliminde “maddenin kendi içinde olan bir güç ya da direnç” 
anlamında kullanılan stres sözcüğünün psikolojideki en temel anlamı 
“acil durum tepkisi”dir. Daha kapsamlı bir tanım yapmak gerekirse 
stres; organizmanın kendi yaşamını ve çevreye uyumunu (yani 
dengeyi-homeostasis) tehdit eden bir unsura (uyarıcıya) gösterdiği ve 
varoluşsal değeri olan bir “savaş ya da kaç” tepkisidir.

Aslında belli bir miktardaki stres yaşamımızı sürdürebilmemiz 
için gereklidir. Ancak bedeni aşındıran miktardaki stres kötü stres 
(distress)tir. Optimum stres düzeyi kişinin zihinsel ve bedensel 
performansını arttıran bir işleve sahipken, yüksek kötü stres 
düzeyi (ya da kronik stres) bedensel, duygusal ve sosyal birçok 
hasara yol açabilir. Optimum stres düzeyi ise kişiye özeldir ancak, 
performansımıza olumlu etki yapan ve dengemizde kalıcı ve 
olumsuz bir etki yaratmayan stres şeklinde tanımlanabilir.

Fizyolojik, bilişsel veya duygusal dengelerimizden birinin bozulması 
durumunda ortaya çıkan stres tepkisi ile yeniden dengeye dönmeye 
çalışırız. Kurulan yeni denge gerilim düzeyimizde azalmayı 
sağlamazsa, bu kronik stresle birlikte seyreden patolojik bir dengedir. 

Kronik stres bedenimize çeşitli ve ciddi hasarlar verir. Kronik 
stres bazen kendi başına sağlığı bozan etkiye sahip olduğu gibi, 
çoğunlukla hastalıklara olan direncimizi azaltarak daha yatkın hale 
gelmemize yol açar. Örneğin sindirim sistemimizde ve midedeki 
hasarlardan reflü, gastrit, ülser sadece ilk akla gelenlerdir. Ciltte 
bozulmalar, sivilceler, ürtiker ve zona stresin ilk gözle görülür 
belirtileri arasındadır. Özellikle göz seğirmeleri çok strese özgü 
bir semptomdur. Kalp ritmindeki bozukluklar, ekstra atımlar, 
kalp krizleri, damar tıkanıklıkları, yüksek tansiyon, şeker hastalığı, 
kansere yatkınlık, yeme ve uyku bozuklukları kronik stresin yol 
açabileceği sağlık problemleri arasında sadece bazılarıdır. Bedensel 
sağlığımıza verdiği hasarın yanı sıra sosyal ilişkilerimizde ve duygusal 
dünyamızda çok çeşitli olumsuz etkileri olabileceğini de göz ardı 
etmemek gerekir. 

Stres düzeyimizi fark etmek ve strese gösterdiğimiz tepkileri 
tanımak oldukça önemlidir. Çünkü ancak bu şekilde kendimizi 
koruma şansına sahip olabiliriz. Stres düzeyini sıfıra indirmek 
veya böyle bir amaç edinmek anlamlı değildir çünkü, aslında var 
olabilmek için ihtiyacımız olan bir tepkidir. Aşırı stresle baş etmek 

ve yaşam kalitemizi arttırmak hedefiyle yola çıkarsak, hem gerçekçi 
hem de ulaşılabilir bir hedef belirlemiş oluruz.

Bedensel, sosyal ve duygusal sağlığımızı korumak için stres 
ve yönetimi hakkında öncelikle bilgi edinmeliyiz. Kendimizi 
ve tepkilerimizi fark edip tanımalıyız ve kendimize uyan bazı 
teknikleri öğrenip kullanmalıyız. Bu teknikler bedene, zihne ve 
duygulara yönelik olmak üzere üçe ayrılır ve içlerinde mutlaka 
kullanabileceğimiz birkaç tanesi bulunacaktır.

Basit ve hemen etkisini görebileceğimiz teknikler arasında fiziksel 
egzersiz ve beslenme planlamasını örnek gösterilebilir. Gün içinde 
yorulsak bile bunun bedenin doğru çalışması anlamına gelmediğini 
ve bedenimizin hareket etmeye gereksinimi olduğunu unutmayalım. 
Hangi sporu seviyorsak ve hangisine kolayca ve hemen 
başlayabiliyorsak, yarına ertelemeden hemen bugün, bedenimize 
gereksinimi olan hareketi sağlamalıyız. Örneğin haftada 3 kez 45 
dakika- 1 saatlik yürüyüşler oldukça iyi bir başlangıç olabilir. 

Stres düzeyimiz yüksekken kafein, nikotin ve teinden (özetle 
uyarıcılardan) uzak durmak iyi olacaktır. Kafeinsiz kahve, doğru 
demlenmiş çay (demlik asla 100 0C olmamalıdır), bitki çayları, 
bol tahıllı ekmekler listemizde yer almalıdır. Ayrıca potasyum ve 
magnezyum içeren yiyecekler (örneğin muz, yeşil yapraklı sebzeler), 
C vitamini (turunçgiller, yeşil biber, kivi vb.), B Kompleks vitaminleri 
almaya özen göstermeliyiz.  

Stresin fizyolojisi ve yönetim teknikleri ile ilgili detaylı bilgi almak 
isteyenlerin ODTÜ Mezunlar Derneği tarafından düzenlenecek “Stres 
Yönetimi Semineri”ne katılmak için ilanları izlemelerini önerebilirim.

Uzm. Psk. Hülya KÖKDEMİR
Stres Yönetimi Uzmanı

SAĞLIKLI YAŞAM
Sağlıklı yaşam ile ilgili olarak bunu etkileyen faktörleri ele 
aldığımızda “SPOR” bu hususta önemli bir yer almaktadır. Önemli 
olan sporu bize en fazla faydası olacak şekilde ve doğru olarak 
yapmaktır. Düzenli spor yapabilme alışkanlığının oluşması ve 
bunun kalıcı olması, insan hayatının erken yaşlarında gerçekleşmesi 
gerekmektedir.

Spor kültürünün pek de yerleşmediğini düşündüğüm bir 
toplum olarak “Spor Yapmayı” algılayış biçimimiz çok farklılık 
göstermektedir. Kimisi için gün içerisinde çok koşuşturmak bir 
spor olurken, diğer bir birey için 2-3 saatlik kardiovasküler bir 
çalışma yapmak aynı anlama gelebilmektedir. Fizyolojik olarak 
temelde aynı olan biz bireyler, ayrıntılara inildiğinde hangi sporu 
ne şekilde yapmamız gerektiği konusunda karar vermekte biraz 
zorlanırız. Burada önemli olan iyi bir spor kültürünün yerleşmesi 
zorunluluğudur. Haftada en az 3 defa ayrı günlerde yapılacak olan 
spor, zorunluluk olmaktan çıkıp, bir alışkanlığa dönüşmelidir. Yapılan 
spor aktivitelerinin faydalı olabilmesi için de düzenli olması şarttır. 
Her bireyin kendisini motive edebileceği bir egzersiz türü mevcuttur. 
Bunu bulup, bu konuda tutarlı ve düzenli bir davranış gösterebilmesi 
ise hem bireyin kendisine, hem de spor eğitmenine düşmektedir. 
Genel ve yanlış bir kanı olan, doktorumuz söylediğinde veya boş 
zamanlarımızda spor yapmak yerine, spor yapmak için zaman 
yaratmamız gerekmektedir. Bu özel bir salona gitmek ile de olabilir, 
bisiklete binip, ya da sabah koşuları yapmak ile de olabilir. Ama 
düzenli olmalıdır. 

Size spor dolu günler dilerim.

Bülent UZUNOĞLU
Spor Eğitmeni
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Kara kıtanın en güney ucunda büyüleyici bir doğa çeşitliliği ve 
Afrika insanıyla, Avrupa insanının bir arada şekillendirdiği bir yaşam 
var. Türkiye ile aynı saat diliminde bulunan Güney Afrika’ya iniş 
noktası Johannesburg veya Cape Town olabilir. Ülkenin güneybatı 
ucundaki Cape Town, Bartolomeu Dias’ın 1488 yılında Ümit 
Burnu’nu keşfetmesinin ardından Hindistan’a gidiş yolu üzerinde 
Avrupalılar için önemli bir ikmal noktası olmuş. Şehir merkezinden 
bir saat mesafade bulunan Cape Point ve Ümit Burnu, artık 
“chacma” babunlarının hüküm sürdüğü, dünyanın en önemli bitki 
topluluklarından olan maki benzeri “fynbos” bitki örtüsünün özenle 
korunduğu bir milli park alanı.

Hollandalılar ile İngilizler 20. yüzyıl başlarına kadar Güney 
Afrika toprakları için savaşırlarken bir yandan da Hindistan ve 
Endonezya’dan bir çok insanı çalıştırmak üzere buraya getirmişler. 

Cape Town’ın en renkli semti Bo-Kaap’da, ağırlıklı olarak “Cape 
Malay” halkı yaşıyor. Sıralanmış rengarenk evler arasında, alçak 
minareleriyle camiler göze çarpıyor. Zengin Malay mutfağının 
“bobotie” (yumurta ve kıyma ile yapılan bir yemek) ve “sosatie” 
(köri sosuyla yapılan bir kebap) gibi örnekleri Cape Town 
restoranlarında en iyi şekilde sunuluyor. Eski liman, “Victoria & 
Alfred Waterfront” adıyla modern dükkanlar, restoranlar kompleksi 
haline getirilmiş. Nobel Barış Ödülü sahibi dört Güney Afrikalı’nın 
heykelleri kıyıda bir arada bulunuyor. Lutuli (1960), Tutu (1984), De 
Klerk ve Mandela (birlikte 1993) heykelleri, 20. yüzyılın önemli bir 
kısmına damgasını vuran “Apartheid”  rejimine karşı verilen zorlu 
savaşı anımsatıyor. Limanda kurulu “Two Oceans Aquarium”, deniz 

kaplumbağaları ve bazı köpek balığı türlerini de sergileyen büyük 
hacimli bir okyanus tankına sahip. Burada görebileceğiniz Afrika 
penguenleri (eşek anırmasına benzer bir ses çıkardığı için İngilizcede 
“jackass” penguenleri olarak biliniyor), penguen türlerinin bilinen 
en kuzey kolonisini Cape Town yakınlarındaki Boulders plajında 
kurmuşlar. Koruma altında rahatça çoğalarak, plajı insanların 
elinden almışlar bile!

Cape Town’dan Johannesburg’a gitmenin en keyifli yolu yüksek 
bütçeli “Blue Train” veya onun daha uygun fiyatlı kardeşi “Premier 
Classe” treni. Yaklaşık 1500 km.lik yolda 26 saat boyunca, dünyaca 
ünlü şaraplar veren üzüm bağlarından, verimli mısır tarlalarına, 
kurak “Karoo” topraklarına kadar değişken bir coğrafya keyifle 
izlenebiliyor. Johannesburg, büyük ve yaygın bir metropol. Göç 
dalgasıyla beraber yükselen suç ve şiddet, şehir merkezini tehlikeli 
hale getirmiş. Yaklaşık bir saat uzaklıktaki başkent Pretoria ise küçük 
ve düzenli bir görünüm sunuyor.

Güney Afrika’ya yapılan bir ziyaret şüphesiz doğal hayat gözlemi 
üzerine yoğunlaşmalı. Tüm kıtanın en iyi yönetilen parklarından 
biri Mozambik sınırında, iki komşu ülkenin ayırdığı yaklaşık 3 
milyon hektar üzerine yayılan “Kruger Milli Parkı”. Geniş savan 
topraklarında geçmişte avcılara zorlu rakipler olan “Big Five” 
(leopar, gergedan, fil, aslan ve buffalo), ne mutlu ki artık arabaları 
içinden meraklı gözlerle izleyen turistlerin kameralarına av oluyorlar 
yalnızca.

Milli Park’ın hemen güneyindeki Swaziland, neredeyse tamamen 
Güney Afrika ile sarılmış bir krallık. Cana yakın Swazi halkının kralı 
3. Mswati’nin ülkesinde en büyük sorun şüphesiz yetişkin nüfusun 
neredeyse yüzde kırkının taşıdığı AIDS illeti. Küçük ülkenin küçük 
şehirlerini birbirini bağlayan yolların kenarında, yüzlerce öğrenci 
okullarına uzun yolları yürüyerek ulaşıyorlar. Pırıl pırıl yüzleri insana 
biraz olsun ümit veriyor, fakir ve sömürülmüş Afrika’nın geleceği 
adına.

Swaziland’ın güneyinde, Zulu halkının yaşadığı topraklar bugünkü 
KwaZulu Natal eyaletini oluşturuyor. Mohandas Karamchand 
Gandhi, daha sonra Hindistan’ı bağımsızlığa kavuşturan 
felsefesinin tohumlarını, bu eyaletin Durban ve Pietermaritzburg 
kentlerinde geçirdiği yıllarında atmış. KwaZulu Natal kıyılarında Hint 
Okyanusu’nun geniş kumsalları, yemyeşil vadilerle birleşiyor. 

Güney Afrika’nın eşsiz coğrafyası gezmekle bitmiyor… 

Murat TİRYAKİ (EE ’90) 

Vişnelik’te Bir Saydam Sunumunun Ardından:

“Kara Kıtanın Güney Ucuna Bir Yolculuk”

Switzerland’da yol kenarında okul çocukları Ümit Burnu Kruger Milli Parkı’nda Arabalı Safari
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Eşref Armağan, menajeri Joan Eröncel ve Altı Nokta Vakfı 
Başkanı Turhan İçli (SOC’79) ile 17 Nisan akşamı “Karanlık 
Dünyanın Canlı Renkleri” söyleşisinde birlikteydik.

Başarıya götüren iki sözcük: İstemek ve çalışmak. Öyle 
ki, “imkansızı” bile isteyebilirsiniz. Eğer onun uğrunda  
gerekirse yıllarca, on yıllarca çalışacaksanız; bıkmayacak, 
usanmayacaksanız, “olmuyor” sözcüğünü akla hiç 
getirmeyecekseniz, “imkansız” da mümkün!. 
Örnek mi? 

Eşref Armağan.
O Anadan doğma görmez bir insan. Ama o resim yapıyor, hatta 
– inanmak güç - o perspektif çiziyor. “Ressamım” diyen çoğu 
“gören” insandan daha güzel resim yapıyor.
Başarısını şöyle açıklıyor: “Çok öğrenmek istiyordum. Yaşadığım 
çevreyi, dünyayı tanımayı çok istiyordum.”
Eşref Armağan “görmek” için, “göz”ün şart olmadığını 
kanıtlıyor. “Ben parmak uçlarımla, gören 
insanlardan daha fazla şey görebiliyorum.” 
Diyor.

30 yıldır görmezlerin çizgi ve şekil 
çizmeleri üzerinde çalışan Kanada Toronto 
Üniversitesi’nden Prof. John Kennedy Eşref 
Armağan’ı “dünyada örneği olmayan istisnai 
bir yetenek” olarak tanımlıyor. Eşref Armağan, 
2004 yılında, Harvard Üniversitesi’ne davet 
ediliyor ve beyin MR’ı çekiliyor. “ Beynim 
cihazın içinde, ellerim dışarıdaydı. İncelemem 
için bir cisim veriyorlar, ben 18 saniye inceledikten sonra geri alıp 
onu çizmemi istiyorlardı. Kör insanlarda beynin görme merkezi 

karanlıktır; meğer ben cisimleri incelerken ve çizerken beynimin 
görme merkezi aydınlanıyormuş. Daha önce hiç kimsede 
görülmemiş bu durum.” Bu nedenle New Scientist Dergisi’ne de 
konu oluyor Eşref Armağan.

Tuvale yaptığı resimlerde çizgi yok. Fırça 
da kullanmıyor, tamamen elleriyle boyuyor 
resimlerini. Hayatında ışığı hiç görmemiş Eşref 
Armağan’a perspektifi soruyor bir arkadaşımız: 
“Perspektifi teknik olarak anlatamam. Ama 
ben bir şeyi çizdiğimde perspektifi de çizilmiş 
oluyor. Örneğin, önümüzde uzayıp giden bir 
yol varsa, yolun iki kenarının çizgileri ileride, 
ufukta birleşir. Yolun yanındaki ağaçların 
boyları ve ağaçların aralarındaki mesafeler 
ileriye doğru gittikçe azalır.”

Joan Eröncel, Eşref Armağan’ın menajeri. 1994 yılından bu 
yana birlikteler. Huzurumuzda teşekkür ediyor Eşref Armağan’a. 
“Bir gün yolda yürürken bir kuş sesi duydu Eşref. Müthiş 
heyecanlandı. Durduk, o kuşu dinlemeye başladık. Nasıl ki, 
etkileyici bir doğa manzarası karşısında durur bakarız, Eşref’in 
manzarası da kuş sesiydi. Bana kuş sesi dinlemenin ne kadar 
güzel bir şey olduğunu Eşref öğretti, sabah akşam kuş sesi 
dinliyorum artık. Bir kez daha teşekkür ediyorum ona.”

Kendisiyle dalga geçebilecek kadar kendine güvenen, alçak 
gönüllü, esprili bir sanatçı Eşref Armağan:
“Bir gün ‘körler için tiyatroya gittim, 3 saat oturdum salonda 
ama hiçbir şey anlamadım. Çıkınca öğrendim ki, körler değil 
sağırlar içinmiş tiyatro.”

H. Nafi İPEK (PETE ‘82)

Anadan Doğma Görme Engelli Ressam Eşref Armağan Vişnelik’teydi.

“Ben Parmak Uçlarımla Görüyorum”
Ankara’da yaşayan Eşref Armağan, Discovery Channel’ın “sıradışı, harika 
insanlar”programı kapsamında ‘üç kaçışlı perspektifi çizen görme engelli tek 
ressam’ olarak tarihe geçti. 



İtiraf ediyorum! Bu başlığı sevgili dostum Hakan 
Kural’ın e-posta mesajından aldım. Her yönüyle 
aklımızda, dilimizde kalan tadlarla ertesi gün bu sözü 
söylüyorduk. Neydi o akşam…

5 Nisan Cumartesi günü yine çok özel bir gece yaşandı 
Vişnelik’te. Mezunlarıyla, öğrencisiyle, ilk şefiyle ve 
yokluğu hissedilen son şefiyle... Bir numaralı üyesiyle, 
geleceğin üyeleriyle, İstanbul’dan ve İzmir’den 
gelenlerle ve çoğumuzun aileleriyle. Topluluğumuz 
giderek büyüyor ve kenetleniyor. Gelecek yıllarda 
Vişnelik Salonu’na sığamayacağız anlaşılan. Dernek 
yönetimimize başvursak mı acaba, “lütfen bu salonu iki katına 
çıkarınız” diye(!).

41 kere maşallah dedirtiyordu, ODTÜ Türk Müziği 
Topluluğu’muzun 41. yılındaki bu geleneksel mezunlar ve 
öğrenciler buluşması. “Safalar getirdiniz, safa geldiniz dostlar” 
karşılamasıyla başlayan gece, sanıyorum 2000 yılından beri 
düzenlediğimiz bu buluşmalarımız içinde katılımı en çok 
olanıydı. 35 yıldır, 20 yıldır, 15 yıldır hiç görüşememiş bazı 
mezunlarımızın kucaklaşmasına şahit oldum; hem keyiflendim 
hem de umutlandım. Dayanışma Kurulumuzu kuranların ısrarlı 
ve titiz çalışmalarıyla ve Topluluk Öğrenci Yönetim Kurullarımızın 
büyük özverisiyle gelinmişti buralara. O dönemleri yaşayanlar 
olarak hayal edilen işlerin tamamlanmaya başladığını görmek 
neşelendiriyor şimdi bizleri. 

Yapılanlar hiç de azımsanacak gibi değildi 2000’den bu yana. 
İlk kurucu mezunların düzenli toplanmasından ve belki de 
belli yerlerdeki kısmi haberleşmelerden, tüm mezunlarımızın 
ve öğrencilerimizin bir araya geldiği, birbirleriyle haberleştiği, 
dertleştiği, ortak amaçlarımız için kenetlendiği günlere 
geldik. Çok güzel bir Topluluk binasını birlikte, dayanışma ile 
gerçekleştirdik. Bina’daki öğrenci faaliyetleri öylesine arttı ki 
eskiden küçücük barakayla yetinilirken şimdi neredeyse bu koca 
bina dar gelmeye başladı bile. Çok özel ve çok güzel bir web 
sayfamız oluştu. Mutlaka ziyaret edin: www.odtuktmt.com ; 
eline sağlık Rıdvan Abi.

Tabii bizim hedeflerimiz bitmez. Türk Müziğine yaraşır 
çalışmaları güçlendirip, tüm yurda hatta dünyaya yaymak.. Bir 
büyük enstitü, bir büyük konservatuvar ama bağımsız ve özel 
çalışmaları yapabilen yapıları da hedefliyoruz. Bir hayal gibi 
görünse de şimdiden, gerçekleştirmek mümkün bunları da feyz 
alarak dünden.

Öğrenci arkadaşlarımızın kurduğu Nev Niyaz grubu 
doyumsuz bir saz eserleri demeti sundular bize. 
Ahenkli, disiplinli, heyecanlı... Hepsi genç ve umut 
veriyordu salondaki herkese ‘’Biz buradayız, beraberiz, 
çalışıyoruz, üretiyoruz, geliştiriyoruz’’ diye. Sevgili 
Saner kardeşim inatçılığın ve ısrarların için teşekkürler, 
bu çabalar hep sürsün ve daha da yeşersin.

1967’de atılmıştı aslında bu tohumlar. Müzik için, 
beraberlik için, başarmak için. Hep başarılar işlenmişti 
tarihine bu topluluğun onca zorluklara ve engellere 
rağmen. Ümidini hiç kaybetmemişti bu topluluk; 

emindi gelecek günlerden şimdi gelecek yıllardan emin olduğu 
gibi. Meşaleyi yakanlarla onu körükleyenlerin ve başlarının 
üstünde taşıyanların omuz omuza yürümesi, birlikte çalması ve 
birlikte söymesi kanıtıydı geleceğe böyle umutla bakmamızın.

Öğrenci korosu o gün öksüz kalır mı diye hayıflanmıştık önce, 
değerli şefleri Coşkun, babasına ihtiyacı olan desteği vermekteydi 
zira. Pek tabii ki, uzun yıllardan beri topluluk üyeliği ve başkanlığı 
yapmış olan ve daha sonra koronun şefliği sorumluluğunu 
üstlenen şefimiz, arkadaşımız Coşkun’un eksikliğini hepimiz 
hissettik... Ama bir günlük çalışmayla öğrenci koromuzla 
kaynaşan ve ahenkli bir nakış işlenmesini sağlayan İlker Abi ne 
güne duruyordu, o başlarındaydı onların bir baba edasıyla bir 
şeften daha çok. 

Mezunlar koromuz da ona emanetti zaten. Çok 
küçük bir gruba prova yaptırabilmişti seçtiği o 
güzel Hicaz eserlerleri, ama koro büyüyüvermişti o 
salonda tüm mezunlarla. Hatta sahne dolunca bir 
çoğu yerinden eşlik etti, eskisiyle yenisiyle. Hepsi 
de tek yürek olarak söylediler eserleri, yine genç 
sazende arkadaşlarımızın desteğiyle.

Sazlar çalınır Vişnelik bahçelerinde,
Bizim sesimiz var, inleyen nağmelerde,
Bin taze emel, bin taze umut var hepimizin gözlerinde,
Hedefimiz var, yüreğimiz var bu birlikteliklerde.

Tüm topluluk mezunlarımıza seslenmek istiyorum: Bir zamanlar 
üyesi olduğunuz bu toplulukla gurur duyabilirsiniz. Kendinizi 
bu birlikteliğin kucağına atın. Daha sık bir biraraya gelmek için 
bahaneler yaratın. Genç arkadaşlarımızın atölye çalışmalarına, 
konserlerine, sayısını hatırlayamadığım etkinliklerine katılın. 
Dayanışma Kurulumuzun ruhuna katılın, çalışmalarımıza destek 
olun ve yenilikler katın.

Üniversitemiz yönetimi ve Derneğimizin yönetimi ve çalışanları 
da tüm bu organizasyonlarımızda bize hep yardımcı oluyorlar. 
Onlara da minnettarız.

Bir sonraki durağımız belki 30 Ağustos büyük buluşması belki de 
daha yakındır, kimbilir. Hoşçakalın. Müzikle kalın.. 

Mustafa TUYGUN (EE’89)

İtiraf ediyorum! Bu başlığı sevgili dostum Hakan 
Kural’ın e-posta mesajından aldım. Her yönüyle 

Öğrenci arkadaşlarımızın kurduğu Nev Niyaz grubu
doyumsuz bir saz eserleri demeti sundular bize. 

Neydi O Akşam ....
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Yaşamda hangi meslekten olursanız olun, hangi işten para 
kazanırsanız kazanın, vücudunuzu ayakta tutan spordan ve 
ruhunuzu ayakta tutan sanattan hiç bir zaman vazgeçmemeniz 
gerekir.  Birbirinden farksız yaşanan 
ardışık günlerde, size dayatılan ev-iş-
alışveriş üçgeninde hayata mola demenin, 
yenilenmenin, dinlenmenin araçlarıdır onlar. 

Üniversitemizi bitirip farklı iş alanlarına atılıp, 
ayrı yollarda yürüdüğümüz halde bizi hala 
bir arada tutan halkbilimi, halkoyunları, halk 
müziği çalışmalarımız bir anlamda ruhumuzu 
besleyen aracımız, birlikteliğimizin de tutkalı 
olmuştur. 

Bunca yılın birlikteliği, birlikte üretimi de artık 
amatörce çalışılsa bile profesyonelce ortaya 
çıkan ürünler verir olmuştur. 

Her kuşaktan mezunun el vermesi, gönül vermesi ile oluşan 
zenginliğimizle,   bir kaç yıl içinde aramıza katılmaya hazırlanan 
öğrenci çaylaklarımızın da desteği ile her yıl olduğu gibi bu sene 
‘YOLDAŞ OLAK ŞU YOLLARDA BARABAR’ adlı gösterimizi ortaya 
çıkardık. 

30 Mart 2008 tarihinde ODTÜ Kültür Kongre Merkezi’nde ilk 
sunumumuzu gerçekleştirdik.  İstanbul Ankara gruplarımızın 
ayrı ayrı çalışmalarını bir günde birleştirdik, bütünleştirdik. 

Uykusuzluğa, yorgunluğa prim vermeden mesafelere inat zamana 
inat çalıştık, çalıştık ve perdemizi açtık.   

Işık, ses bir yandan, slayt gösterisi bir yandan, halkoyunları bir 
yandan, halk müziği bir yandan, seyirlik 
oyunlar, şiirler, konuşmalar bir yandan yaklaşık 
100 kişi sahne önünde ve arkasında koşturdu 
durdu. Kim olmazsa bir kişi eksik olurdu o 
gecenin bütünlüğünde. Gerçi salonda boşluk 
doldurmaya hazır bir o kadar da yüreği atan 
fosil vardı.  

Eksiği ile, yanlışı ile ufak tefek aksaklıkları ile 
gecemiz sona erdi. Amacımız her zaman daha 
iyi, daha güzel, daha anlamlı sunum yapmak, 
izleyicimize çağı yakalamış ülkesine duyarlı 
bir halkbilim ürünü vermekti. En ufak aksaklık 

bile bize daha çok çalışma azmi, daha çok güç verdi. Mükemmeli, 
güzeli arayan doğamızla çalışmalarımızı, sunumlarımızı 
gerçekleştirmeye devam edeceğiz. 

11 Nisan’da İstanbul’da İş sanat Konser salonundayız.   ‘YOLDAŞ 
OLAK ŞU YOLLARDA BARABAR’ sunumumuzun ikincisini 
gerçekleştireceğiz. Bu türkü hiç bitmeyecek, her kuşak kendinden 
sonrasına el verecek. Her geçen gün artan, güçlenen yürek birliği 
devam edecek…      

Gölay ŞAKİROĞULLARI (CENG ‘84)

Tecimer Dış. Tic. Ltd adına ODTÜ Ormanı’na
hediye ettiği taşınabilir su deposu için üyemiz

Sayın Hasan Tecimer’e (METE’72) teşekkür ederiz.
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ODTÜ Mezunları Derneği, bilindiği gibi çeşitli alanlarda seminerler 
düzenliyor. Bunlardan biri ve belki de en ilgi çekenlerden birisi 
Tarih ve Arkeoloji Seminerleri. Seminerler, yurtiçi tarihi geziler, kazı 
alanlarını ziyaret gibi eğitimin yanı sıra düzenlenen etkinliklerle 
zenginleşiyor, böylece bilgiler de pekişiyor. Anadolu öyle bir 
coğrafya ki, bize belki ilk ve ortaokulların klişesini anımsatacak, ama 
adeta bir köprü gibi ve çevresi ile birlikte değerlendirmek gerekiyor. 

Bu açıdan baktığınızda Anadolu ve Ön Asya etkileşiminden 
söz etmeden geçilemiyor. Seminer derslerinde bugünkü Suriye 
topraklarındaki uygarlıklar da konu ediliyordu. İşte tam bu noktada 
2007-2008 dönemi Tarih ve Arkeoloji Semineri katılımcıları, bir ilki 
gerçekleştirerek, seminerler ve Mezunlar Derneği tarihinin ilk yurtdışı 
gezisini hayata geçirdiler. Katılımcıların isteği, Derneğin cesareti 
ve çabası ile gezi planlandı, programlandı ve gerçekleştirildi. Gezi 
seyri, seminerde bu alandaki eğitimleri veren Ankara Üniversitesi Dil 
Tarih ve Coğrafya Fakültesi öğretim üyesi Doç. Dr. Tunç Sipahi’nin 
danışmanlığında oluşturuldu. Suriye’de görülmesi gerekli ve yararlı 
bulunan tüm kent ve antik kentler listelendi, buna en uygun 
süre öngörüldü. Tüm ayrıntıların gözden geçirildiği bir çalışma 
sonucunda 32 arkeoloji meraklısının, henüz gezi başlamadan, 
hangi gün ve saat kaçta nerede olacağı adeta belliydi. 

1 Şubat Cuma gecesi başlayan gezi, 10 Şubat Pazar günü sabahın 
erken saatlerinde son buldu. Uçak saatlerinin çok ters zamanlarda 
olmasının bize zaman tasarrufu sağlamaması ve o ters zamanların 
yolculuğa fazla bir konfor katmayacak olması, karayolunun tercih 
ettirmişti. Bu nedenle de gezi boyunca 3248 km yol yapıldığı 
kayıtlara geçebildi. Suriye sınır kapısından girdikten hemen sonra 
Bab-El Hawa’da bakılan kilometre saati, çıkarken aynı noktada 
bakıldığında gezginlerin, Suriye sınırları içinde 1793 km yol kat 
ettiğini gösteriyordu.

Suriye gezginleri sabahın erken saatlerinde Cilvegözü’ne
vardılar. Gezi, Cilvegözü sınır kapısına neredeyse
45 dakikalık mesafede bulunan, UNESCO listesinde
yer alan, egzotik şehirlerarasında sayabileceğimiz,
Halep ile başlamış oluyordu. Halep ve çevresi,

Suriye’de ilk görülen yerlerdi. Tunç Hoca’nın daha önce derslerde 
anlattığı konular, bizzat yerinde görüldü, daha önce fotoğrafları 
görülen eserler, müzelerde yine bizzat görüldü ve hayran kalındı. 
Gezi boyunca binlerce fotoğraf çekildi, video ve ses kayıtları yapıldı, 
doğrudan tarihin içinde seminer izlendi, Tunç Hoca’nın paylaştığı 
son derece doyurucu bilgiler ve yerel rehberlerin anlattıkları ilgiyle 
dinlendi, notlar alındı.

Gezinin Ürünü
Etkinlik Komitesi’nden geziye katılan üyeler, önce çekilen 
fotoğrafların grupla paylaşımı için bir düşünce geliştirdiler. 
Katılımcıların seçip vereceği fotoğraflar, bir DVD’de toplanacak ve 
tüm katılımcılara kopyalanacaktı. Sonra giderek bu fotoğrafların 
bilgilerle zenginleştirilmesi fikri ortaya çıktı. Katılımcıların notlarını da 
paylaşması fikri ise; bilgiler, fotoğraflar, video ve ses kayıtlarından 
oluşan kapsamlı bir DVD’ye giden yolu açtı. Gezilen her kent, müze 
ve antik kentin bilgileri derlendi, uygun fotoğraflar seçildi ve web 
tabanlı bir sunumla hazırlandı. ODTÜ Suriye gezginleri, benzerine 
az rastlanır kolektif bir çalışma sergileyerek, hakkında derli toplu 
Türkçe çok az kaynak bulunan Suriye hakkında yazılı ve görüntülü 
bir belge oluşturdular. Ve bu ortak eserin, ODTÜ Burs Fonu yararına 
satışa sunulması aşamasına geldiler. 

Yasemin YILDIRIM
(Konuk Katılımcı)

Derneğimizde gerçekleştirilen Arkeoloji Seminerleri

kapsamında yapılan Suriye Gezisi ile ilgili yazımız

sonraki sayılarımızda da devam edecektir.  

Derneğimiz Etkinlikler Komitesi tarafından düzenlenen Arkeoloji Seminerleri kapsamında; Suriye, Beyaz Şehir Aphrodisias ve Boğazköy 
- Alacahöyük eğitim gezilerini gerçekleştirdik. 

Arkeoloji Semineri Kapsamında Yapılan Eğitim Gezileri

SURİYE
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Halab ya da Chalab “beyaz şehir” anlamına geliyor. Bu adı 
açıklamaya çalışan, Hazret-i İbrahim’le ilgili bir de söylence var. 
Kente geldiğinde düşman saldırısının harap etmiş olduğu bir 
şehir ve aç insanlarla karşılaşıyor Tanrı elçisi. Yanındaki beyaz 
ineğin verdiği sütle bütün Halep halkı doyuyor ve bu mucizeyle 
kent eski refahına geri dönmeye başlıyor. Bu kutsal ineğin pırıl 
pırıl parlayan beyaz derisi de kente yeni adını veriyor.

Tarımın ve yerleşik yaşamın başlangıcının MÖ 9000’e kadar 
götürüldüğü Suriye’nin bu gizemli kenti “Dünyanın sürekli 
olarak iskan edilen en eski şehri” unvanı için Şam ile yarışıyor. 
Çoğu Eski Çağ Mezopotamya devletleri ile etkileşiyor. Bunlar 
arasında Anadolu’nun Hurrileri ve Hititler de var. Halep’in 
Bronz Çağı tarihinde Murşili I, onun büyükbabası Hattuşili, 
arkasından gelenlerden Tudhaliya, Telepinu ve Şuppiluliuma’nın 
adları kenti kontrol eden ya da buna teşebbüs edenler arasında 
geçiyor. Bütün Doğu Akdeniz’i tarumar eden “Deniz Kavimleri” 
göçünden sonra da bir Neo-Hitit devletinin merkezi oluyor. 
Bunun arkasından da Asur, Selevkus, Roma, Doğu Roma 
(Bizans), Emevi, Abbasi, Selçuk, Eyyubi, Memlük ve Osmanlı 
egemenlikleri sıraya giriyor. Arada da Haçlılar ve Moğollar 
sahneye çıkıyorlar.

Halep’in nüfusu 5 milyon. Arazisi engebeli. Geçen yıl İslam 
Kültür Başkenti unvanını taşımış. Halep ve bölgesinin mimari 
özelliği beton kullanılmaması. Binalar sert bir kireç taşı olan yerel 
malzemeyle yapılıyor. Genelde 2 ya da en fazla  4 katlı.

Kaynaklar:
www.syriagate.com    
Monuments of Syria, Ross Burns,
I.B.Tauris & Co.Ltd,1994

Suriye Gezisi kapsamında hazırlanan ve 
Burs Fonu yararına satışa sunulacak olan 
DVD’den Halep Şehri tanıtım yazısı:

Şen Olasın Halep Şehri
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Değerli Dostlar,

29-30 Mart tarihlerinde 
Mezunlar Derneğimizin Arkeoloji 
Seminerleri kapsamında, güzel 
insanlardan oluşan grubumuz 
ve değerli hocamız Doç. Dr. 
Musa Kadıoğlu başkanlığında 
yoğun, ancak çok zevkli bir gezi 
gerçekleştirdik. Aphrodisias, Nysa ve Magnesia 
antik kentlerini ve Aydın Müzesi’ni ziyaret ettik.

Bu etkinlikleri izleyen her arkadaşımın farklı 
beklentisi olabilir. Benim peşinde koştuğumsa 
Gauguin’in Tahiti’de yaptığı bir tabloya verdiği 
adla benzerlik taşıyor:

“Kimiz, kimlerdeniz; nereden gelmiş nereye 
gideriz?”

5 milyar yıllık dünya tarihine ve birkaç milyon 
yıllık insan tarihine baktığımızda; içinde 
yaşadığımız şu an, hatta 12.000 yıl öncesi 
Göbeklitepe’de medeniyetin Anadolu’da ortaya 
çıkışı, matematiksel olarak ihmal edilebilir bir 
zaman dilimi gibi gözüküyor. Diğer yanda 
varoluşumuzu sorgularken, insanı ve yarattığı 
uygarlıkları inceleyen arkeoloji de binlerce yılda 
oluşan kültürümüze pek çok açıklama getiriyor:

“Eğer Hititler Anadolu topraklarında bu 
sahneye çıkıp boy göstermemiş olsalardı, 
ırkdaşları yüzlerce diğer Hint-Avrupalı kabile gibi 
karanlıklar içinde unutulup gitmeye mahkum 
olacaklardı; yani onların en büyük şansı, 
Anadolu’ya gelmiş olmalarıdır. Aynı şey Akadlar, 
Sümerler, Grekler, Latinler ve Osmanlılar için de 
söz konusudur. Osmanlıları ele alacak olursak, 
eğer onlar Oğuz Boyları ile birlikte Orta Asya’dan 
gelip Anadolu’ya yerleşmeselerdi, Çinliler dışında 
kim onları tanıyacaktı?” diyor Hititolog Ahmet 
Ünal.

Seminerlerimizde değerli hocamız Doç Dr. Tunç 
Sipahi de, “Anadolu bir pota; hangi kavim gelse, 
bu potada eriyor, kendinden bir şeyler katıp, 
özgün Anadolu kültürünü devam ettiriyor” 
diyerek bir başka yaklaşım getiriyordu.

Tartıştığımız kavramı biraz 
daha renklendirmek için, Sherry 
şaraplarının üretiminden ve 
yıllandırılmasından söz etmek 
istiyorum. Solera sistemi adı 
verilen yapı, üst üste konulmuş 
bir dizi fıçıdan oluşur. Her yıl en 
altta kalan fıçı dizisindeki şarabın 
%13’ü şişelenir. Eksilen fıçıya bir 

üst sıradakinden şarap eklenir. Benzer şekilde 
diğer sıralardan aktarma yapılır ve en üsttekilere 
yeni rekolte şarap konulur. Bu tekniğin 
yüzyıllardır devam ettiği düşünülürse teorik 
olarak en alttaki fıçıda az da olsa yüzlerce yıllık 
şarap bulunacaktır. Ortaya çıkan ürün bütün 
yılların izini taşır.

Anadolu kültürünün bir parçası olan bizleri 
ele alacak olursak, aşağıda söz edeceğim 
gezimiz kapsamındaki dönemin bizleri ne kadar 
etkilediğine varın siz karar verin!

Aphrodisias:
Ne güzel bir isim? Dünyanın ilk güzellik 
yarışmasında Paris’in birinci seçtiği Afrodit’e 
adanmış bir kent… Romalıların el üstünde 
tuttuğu, soylarını dayandırdıkları Aeneas 
üzerinden akraba oldukları, Afrodit kutsal 
alanına dokunulmazlık verdikleri, BEYAZ ŞEHİR!

Şehrin en ilginç yapılarından bir Sebasteion. 
Kökeni Yunanca bir kelime; Latin dilinde 
Augustus’un karşılığı, yüce-ulu anlamında 
imparatorluk ünvanı. Afrodit ve Julius Claudius’a 
adanan dini yapı, aynı zamanda şehrin en güzel 
yerine yerleştirilen propaganda binası. Roma’dan 
ayrıcalık almak kolay değil. Karşılığını da vermek 
gerekli! Bu dönemden günümüze uzanan ilginç 
bir karakter: Romalıların Azatlı kölesi Zoilos. 
Kölelikten kurtulmak, zenginleşmek, Roma’nın 
desteğini almak ve en önemli yapıları Romalılar 
adına yaptırmak size de tanıdık gelmiyor mu?

Aphrodisias deyince Heykeltraşlık Okulu’nu 
anmadan geçmek olmaz. Şehre yakın mermer 
ocakları hammadde kaynağı olmuş. Ara Güler’in 
dikkatleri üzerine çektiği 50 yıldan bu yana 
Geyre (Karia’nın değişime uğramış Türkçe 
ismi) Köyü’nün kahvesinde başlayan keşiflerin, 
her yerden tamamlanmış ya da yarım kalmış 
heykellerin ve lahitlerin çıkması ile bambaşka bir 
boyut kazandığı sanatın merkezi, gezginlerin 
uğrağı olmuş Beyaz Şehir.

Müzenin girişinde dikkat çeken tamamlanmamış 
mermer lahitlerde, antik matkaplarla açılan 
delikler işlenerek son şeklini almayı halen 
bekliyor. İhraç edilirlerse yolda hasar görmemesi 
için sanatçıları da onlarla beraber gidip 
yerlerinde son şeklini verecekler.

BEYAZ ŞEHİR APHRODİSİAS
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Daha önceki gezinin güzel anıları belleğimizden silinmeden, bu 
sefer de Tunç Hoca’nın değerli yorumlarının ışığında ;  Hititlerin 
o büyülü dünyasına girip onları daha yakından tanımak ve hatta 
onlara, sanki dokunmak üzere, Boğazköy’e  gittik.

Sungurlu yakınındaki Mavi Ocak Otel’e yerleşirken bile, Tunç 
Hoca’nın hiçbir sohbetini  kaçırmamak için hep tetikteydik. 
Zira yemek öncesi ve sonrası sohbetlerimizin de tadına doyum 
olmuyordu. Hocanın o zarif üslubu, yerinde esprileri ile gerek 
arkeolojik, gerekse ülke sorunlarıyla ilgili sohbetler insanda ayrı bir 
tat bırakıyordu.

Boğazköy’e  vardığımızda, hocanın dağıttığı çizimler üzerinde  
Hattuşa kentini daha net tanımaya çalıştık.  Yerkapı, Aslanlı Kapı, 
Büyükkale, Büyükkaya derken , oldukça geniş bir alana yayılmış şehri 
tanımladık. Girişte görülen ,örnek sur binası, tüm yerleşim yerlerini 
hayalimizde  canlandırmamızı sağladı doğrusu… Tapınaklar bölgesi 
taşları arasında gezinirken; kapı deliklerini, söve izlerini görmek 
heyecan vericiydi. MÖ  3000’lerde, taşları nasıl delebildiklerini, 
duvarları nasıl hoş bir teknikle ördüklerini görünce onlara daha 
bir hayran olduk. Hele dimdik bir yamaca ördükleri duvar  içine  
yaptıkları geçitten geçmek ayrı bir zevkti.

Sonra Yazılıkaya’ya vardık. Kaya kabartmalarının güzelliğiyle 
büyülendik. Yer ve Gök tanrılarının birleşmesini; doğanın 
yeniden doğuşunu simgeliyordu bunlar…  ‘Bey Odası’nda 
ise IV. Tuthalya’nın ölümünü gösteren kabartma ile, 12Tanrı 
kabartmaları çok görkemliydi. Fakat tüm bu kabartmaların çeşitli 
nedenler yüzünden zamanla bozulup yok olabileceğini düşününce 
de  gerçekten endişelendik. Tabi bol bol fotoğraf çektik  ve yine 
hocamızın bilgileri ışığında otele döndük.

Ertesi sabah erkenden Alacahöyük’e gittik. Atatürk’ün talimatlarıyla, 
1933 te kazılmaya başlanan  Alacahöyük, daha çok dini bir 
merkezmiş. Buradaki eski tunç çağına ait 13 adet mezardan çıkan 
eserler, Ankara’daki müzede bulunmaktadır. Oradaki tapınak 
yerleşimini de  hocamızla beraber gezerek, müze binasına geçtik.  
Ve eski tunç, Hitit ve Frig eserlerini inceledikten   sonra  da Çorum 
Müze’sine gittik.

Oldukça güzel bir müze binası ile karşılaştık ! Hocamızın da emeği 
geçmiş olan bu bina çok hoştu. Onun Hüseyindede’den çıkardığı 
eserlere ise bayıldık. O vazolardaki kabartmalar muhteşemdi. 
Gezi boyunca sorduğumuz soruların cevapları da – taşların  nasıl 
delindiği, ne tür evlerde yaşadıkları gibi - o müzede bulunuyordu.
Oldukça yorgun, fakat o dönem ruhunu içimizde hissederek 
gezinmenin verdiği sevinçle ayrıldık.

Çorum’da restore edilerek  restoran haline getirilen pek çok konak 
bulunuyor. Bu konaklardan birinde, eski yöresel tatlardan oluşan 
akşam yemeğimizi yerken çok mutluyduk.

Mustafa KILINÇARSLAN (PHYS’00)

Mermer işçiliği uzun sürdüğü için, heykellerin gövdeleri çağın 
modası olan elbiselerle önceden çok sayıda hazırlanıyor, siparişi 
veren kişinin başı kısa sürede yapılıp, gövdeye monte edilerek 
sahibine teslim ediliyor. Pratik ve ekonomik!

262 m. uzunluğunda, 59 m. genişliğindeki 30.000 kişilik 
stadyumda gerçekleştirilen bir başka yarışma da Heykel Yapma 
Yarışması. Etkinliğin gerçekleştirildiği sahnenin kalıntıları halen 
görülebilmekte.

Şehrin tiyatrosuna gelince yine karşımıza Zoilos çıkıyor. Bu güzel 
tiyatroyu da O yaptırmış. Proskene (sahne) yapısındaki architrave 
(kirişler) üzerinde Zoilos’a  adanan yazıtta en azından Zoilos adını 
seçip okuyabilirsiniz. Yunan döneminde, Sezen Aksu  konserleri 
değil ama, sadece erkeklerin maskelerle oynadığı oyunlar 
sahneleniyor. Sahnede oyuncular, orkestra kısmında halkı temsil 
eden koro… Tabii ki koro şarkı söylemiyor, toplumun görüşünü, 

yaklaşımını ortaya koyuyor. Roma döneminde ise daha farklı; vahşi 
oyunlar, gladyatörler, ortası su ile doldurulan tiyatroda su oyunları 
ve erotik su dansları!

Beklemekten sıkılan insanlar, çocukluğumuzdaki 3 taşlı cız oyununa 
benzer oyunları, mermer üzerine kazıdıkları şekillerin üzerinde 
oynuyorlar.

Aphrodisias’ın restore edilmiş en güzel anıtı, 4 girişli anlamına 
gelen Tetrapylon. Fikir olarak tıpkı gotik tarzdaki büyük kiliselere 
benzeyen, insanı küçülten, karınca boyutuna indiren, süsleri ile göz 
kamaştıran ulu bir yapı. Tapınağa ancak buradan geçilerek gidiliyor.

Gezimizin ilk durağının sonunda, en başta belirttiğim gibi ODTÜ 
Mezunları Derneği Arkeoloji Grubunu oluşturan arkadaşlarımız 
bu çok girişli etkileyici yapının kapılarından çıkıp yeni sorular, yeni 
arayışlar ile yoluna devam ediyor.

Bu güzel şehri bizlere kazandırmakta büyük emeği geçen, 
yaşamının 30 yılını bu çalışmalara adayan Kenar Erim’i hemen 
Tetrapylon’un yanı başındaki mezarında saygı ile anıyoruz. Açtığı 
bilgi kapısı bizlere ışık tutmaya devam edecektir.

N. Emre APAYDIN (EE’87)

Kaynakça       
• Aphrodisias-Kenan Erim
• Anadolu Uygarlıkları-Ekrem Akurgal
• Türk Kimliği-Bozkurt Güvenç
• Atlas Dergisi-Sayı 5-Ağustos 1993

• Hitit Devrinde Anadolu-Ahmet Ünal

BOĞAZKÖY-ALACAHÖYÜK-ÇORUM GEZİSİ
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Geçtiğimiz sene yanan ormanlık alanın 
bir bölümü 24 Mart 2008 tarihinde 
ODTÜ’lülerin gösterdiği büyük ilgi ile 
yeniden ağaçlandırıldı.

“ODTÜ’lü ormanına sahip çıkıyor” sloganı ile tüm ODTÜ 
Mezun Derneklerinin, geçen sene ODTÜ ormanı içinde yanan 
çeşitli alanların yeniden ağaçlandırılması kapsamında katıldığı 
ağaç dikme kampanyası sonucunda ilk fidanlar ODTÜ’de 
Çevre Mühendisliği’nin arkasındaki Yalıncak tarafında yanan 
alana dikildi. ODTÜ Mezun Dernekleri Konsey Başkanı 
Himmet Şahin ve İstanbul ODTÜ Mezun Derneği Başkanı 
Feyzan Aliefendioğlu’nun da katıldıkları ağaçlandırma şenliği 
katılımcıların coşkusu ile tam bir bayram gününe dönüştü.
Tüm ODTÜ’lülere çağrıda bulunan ODTÜ Mezun Dernekleri 
Konseyi, geçen yıl peş peşe çıkan 11 ayrı yangından sonra büyük 
çoğunluğu 46 yıl önce ilk dikilen ağaçlar olmak üzere yanan 
30.000 ağacın yerine yeni fidanlar dikilmesi ve ODTÜ ormanına 
sahip çıkılması için yurt çapında başlattığı kampanya sonrası ilk 
ağaç dikme şölenine katıldı. 

24 Mart 2008 Pazartesi günü Rektörlük binası önünden 
başlayan Ağaçlandırma Şenliği, katılımcıların yürüyerek ya da 
servis otobüsleriyle Yalıncak yolunun başındaki yangın yerine 
ulaşmalarıyla tam bir bayram havasına dönüştü. Yanan her bir 

ODTÜ’lü ağacın yerine yepyeni fidanların dikildiği bu muazzam 
şenliğe katılan bine yakın ODTÜ’lünün yanı sıra,  rektöründen, 
öğrencisine, öğretim üyesinden, işçisine, mezunundan, dernek 
mensuplarına kadar tüm dostlar bir araya gelmişti. ODTÜ THBT 
ve ODTÜ Capoera topluluklarının sergiledikleri dans gösterileri 
ve ODTÜ rektörü Prof. Dr. Ural Akbulut’un yaptığı konuşmadan 
sonra dikilmeye başlanan fidanlar gelecek günlerin aydınlık 
yüzüne bir çağrı niteliğindeydi. 

Şenlik katılımcıların diktikleri fidanların bir gün ulu birer ağaca 
dönüşmesi umudu ve bir başka ağaç dikme etkinliğinde buluşma 
dilekleri ile sona erdi.

Şule ŞAHİN (PSY’85)

Dün akşam Vişnelik’te muhteşem bir film seyrettim. 

İkinci Dünya Savaşı’nın hafızalarda bıraktığı en acı ve en 
acımasız anılardan birisi olan Hiroşima üzerine yapılmış, 
olağanüstü kurgusu ve diyaloglarıyla yıllarca kendinden 
söz ettirmiş olan Hiroşima Sevgilim filmini adeta soluksuz 
ve büyülenmiş bir halde izlerken, ister Fransa’da ister 
Japonya’da olsun, savaşın bireylerin üzerine düşen 
izdüşümlerinin hep aynı derin ıstıraba işaret ettiğini ve 
insanın kanını donduracak kadar büyük bir çaresizliği 
yansıttığını düşündüm.

1959 yapımı olan bu filmde kullanılan metaforlar ve 
mükemmel kurgu eşliğinde, adını bilmediğimiz ve Hiroşima’da 
“Barış” üzerine çekilen bir filmde oynamak üzere oraya gelmiş, 
Nevers doğumlu bir Fransız kadın aktrist ile Hiroşima’lı ve yine adını 
bilmediğimiz bir Japon mimar erkek arasında yaşanan bir günlük 
aşkın içinde geçen muazzam diyaloglarda aşkın ve ölümün sonu 
belirsiz kaderdaşlığına, yitik zamanın peşinde dolaşan kadının 
zihninin çektiği acılara ve unutamamanın verdiği derin acıya 
Hiroşima gerçeği ile hep beraber tanıklık ediyoruz. 

Hatırlamanın yarattığı kişisel acının, toplumsal acı ile birleşince ne 

denli yıkıcı olabileceğinden hareketle, Yeni Dalga akımının 
önde gelen kişilerinden, filmlerinde Varoluşçu Felsefe ve 
Henry Bergson’un “zaman ve süre” kavramlarını temel 
alan ünlü Fransız sinema yönetmeni Alain Resnais’nin 
muazzam kurgusu, ünlü Fransız yazar Marguerite 
Duras’nın olağanüstü senaryosu ve Hiroşima’ya atılan 
Atom Bombası sonrası yaşanan korkunç sürecin belgesel 
görüntüleri eşliğinde izleyicilere sunuluyor. 

Filmin unutulmaz diyaloglarından birinde, Unutmanın 
ve Hatırlamanın ne denli acı verebileceğini Kadın Aktrist 
, “önce gözlerini, sonra sesini, sonra parça parça, yavaş 
yavaş bütünüyle unutacağım onu, zamanla bir şarkıya 

dönüşecek” diye anlatırken, Hiroşimalı Erkek “seni hatırasız bir aşkın 
sembolü ve bu hikayeyi unutmanın acısı olarak hatırlayacağım” der.
Vişnelik’te son derece keyifli bir ortamda bu olağanüstü güzellikteki 
filmi seyrederken, bir sonraki filmi asla kaçırmamam gerektiğini 
kendime bir kez daha hatırlattım. Şayet daha önce gösterilen 
klasikleri seyredemediyseniz bile, bundan sonraki fırsatları 
değerlendirmekte fayda var. Film Şöleni devam ediyor, film severlere 
duyurulur.
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